



# Egy hét a külpolitikában

**HÉTFŐ:** A franciaországi járási, illetve az NSZK-beli alsó-szászországi tartományi választáson a jobboldali ellenzék szerzi meg a többséget — Az Indiai Kommunista Párt kongresszusa — A Columbia űrrepülőgép újabb startja — Puccs Guatemalában

**KEDD:** A NATO nukleáris tervező csoportjának ülésén elutasítják a szovjet eurorakéta-korlátozási javaslatot — Fokozódó feszültség Ciszjordániában, patthelyzet az izraeli parlamentben

**SZERDA:** Leonid Breznyev taskenti beszédében fontos javaslatot tesz az ázsiai biztonság elmélyítése érdekében — Pertini Washingtonban — Közös piaci külügyminiszteri értekezlet

**CSÜTÖRTÖK:** Szíria és a közel-keleti válság új fejleményei — Nicaragua a közép-amerikai fejlemények és a washingtoni fenyegetések miatt a Biztonsági Tanács sűrűs összehívását kéri

**PÉNTEK:** Az államcsíny után kinevezik az új bangladesi elnököt — Mexikói közvetítés az Egyesült Államok és Nicaragua között — Az amerikai hadügyminiszter Tokióban Japán fokozott militarizálását sürgeti

**SZOMBAT:** Megkezdődik a Vietnami Kommunista Párt kongresszusa — Világszerte elítélik a salvadori junta választási komédiáját

## A HÉT 3 KÉRDÉSE

### Hogyan fogadta a világ Leonid Breznyev taskenti beszédét?

A puding próbája az evés — az angolszász világban oly gyakran emlegetett közmondás ezúttal vissza-visszatért a világsajtó kommentárjaiban. Néhány nap leforgása alatt ugyanis két rendkívül jelentős szovjet megnyilatkozás, két Breznyev-beszéd adta fel a leckét a nyugati világ vezetőinek. A moszkvai szakszervezeti kongresszuson moratórium-bejelentés hangzott el, vagy-



A vasárnapi salvadori választások előtt sajtóértekezletet tartott Napoleon Duarte, a junta vezetője. Képvisele: a külföldi újságírók és hangú kérdéseire megpróbálja magyarázni, hogy a négy legyilkolt holland riporter meggyilkolásában a kormány katonái „ártatlanok”. (Telefoto: AP—MTI—KS)

is szovjet részről közölték: nem teletépének több közep-hatóságú rakétát európai területre, s hajlandók megszerezni tárgyalásokra a meglévő fegyverkészlet csökkentése érdekében. A hét de- rekán, Taskentben a szovjet államfő ismét foglalkozott a javaslattal, és óvott az el- sietett választói. (Ami annál helyénvalóbb volt, hiszen Reagan — az amerikai jelen- tések szerint — már az angol fordítás kézhezvétele előtt sietett nemet mondani.) Ez- zel függ össze a hétnek az a diplomáciai eseménye, hogy Gromiko fogadta a moszkvai francia, majd a nyugatnémet nagykövetet, és részletes ma- gyarázatot fűzött a szovjet indítványhoz.

A taskenti beszéd gerincét egyúttal az ázsiai biztonság kérdéscsoportja nyújtotta — a szovjet vezető éppen Köz- zép-Ázsiában hangsúlyozta: reális lehetőség lenne a szov- jet— kínai, valamint a szov- jet—japán viszony rendezé- sére. Pekingben először nem foglaltak érdemben állást, majd a Szovjetunió „megvál- tozását” szabták feltételként. Tokióban Weinberger had- ügyminiszter próbált a japá- nok helyett is feleletet adni, amikor sürgette a szigetor- szágot: növelje katonai ki- adásait legalább évi tíz szá- zalékkal. Időközben az egye- sült államokbeli Colorado Springs-ből is elhangzott egy elutasítás: a NATO nukleáris tervező csoportja, ha úgy tetszik, az Atlanti Szövetség egyik rohamcsapata, újból az elfogadhatatlan Reagan-féle nullamegoldást pártolta. (Igaz, az amerikai várakozá- sokkal ellentétben nem egy- értelmű és azonnali vissza-

vágás történt, hanem kétna- pos vitát folytattak, amely- nek során Dánia és Görög- ország fenntartásokat han- goztatott, Franciaország és Izland pedig hagyományos magatartásához híven — tá- vol maradt.)

Az első hivatalos nyugati, távol-nyugati és távol-keleti visszhangok tehát nem ad- nak okot túlzott derűlátásra. Az új kezdeményezések azonban tovább munkálnak a közvéleményben és a kor- mánykörökben. A nemzetköz- i politikához — ez nem köz- hely — különösképpen a fe- lszőlés mai állapotában, tü- relem és idő szükséges. Mindez érződik a sajtóvéle- mények, a kevésbé hivatalos nyilatkozatok jó részén, ame- lyek hangoztatják a rakéta- leszerelés szükségességét, várják a genfi megbeszélések újabb fordulóját, s az euró- pai bizalomerosztó intézke- dések mintájára hasznát lát- nák hasonló lépéseknek Ázsiában, valamint a világ- tengereken, amint a Szovjet- unió indítványozta. Így tér vissza a pudingmondás: mind több józan vélemény lát napvilágot — ki kellene próbálni...

### Milyen új fejlemények vannak a Közel-Keleten?

Vajon győzelemmel felé- ró döntetlen, vagy vereséget je- lentő patthelyzet következett a miniszterelnök részére a 120 tagú knesszetben, ami- kor 58:58 arányban alakult a bizalmi szavazás eredménye? Az alkotmányos előírások szerint ugyanis Beginnek nem kellett volna lemondania, de előzőleg saját maga a többség eléréséhez kötötte további kormányfői szerep- lést.

Begin végül is maradt — nem sorolják a könnyen le- mondó típusú politikusok közé, de könnyen lehetséges, hogy alig egy évvel a tavalyi választás után, ismét ur- nákhöz szölitják az izraeli szavazó polgárokat. Mindez csupán az ország belpolitikai témája lenne, ha a bizalmi szavazásra, s a rejtett kor-



Londonba látogatott Indira Gandhi, India miniszterelnöke. Képvisele: Margaret Thatcher brit kormányfővel találkozik. (Telefoto: AP—MTI—KS)

mányválságra nem a széle- sebben vett közel-keleti kri- zis alakulása adott volna okot.

Április 26-a, a végleges Sínai-kiürítés közeledtével a jelenlegi izraeli kormány igyekszik minden vonatko- zásban kész helyzetet terem- teni. Változatlanul katonai összecsúszást fenyeget Dél-Li- banonban, s a ciszjordániai feszültség — a megválasztott polgármesterek, városi taná- csok leváltása, a Camp David ellen alakult nemzeti orien- tációs bizottság feloszlása — felveti egy annexió veszé- lyét, vagyis Jeruzsálem arab szektora és a Golan-fennsík után a Jordán nyugati part- jának teljes vagy részbeni bekebelezését.

Ennek következtében ala- kult ki a tünteteshullám; az Arab Liga tagállamai egysé- gesen fordultak a Biztonsági Tanácshoz; az Egyesült Álla- mok és Nyugat-Európa ismét zavarában lehet a kellemetlen szövetséges miatt; sőt az iz- raeli ellenzék különböző cso- portjai s a kormánykoali- cióból levált egy-két képvisé- lő is nyugtalanságot fejez- het ki. Mindez mutatja a Begin-kabinet fokozott elszí- gortelődését, ám a helyzet kor- rántsem egyszerű. Elképzel- ketív, hogy az esetleges rend- kívül választ a kormány — régi recept szerint — a vál- ság újabb élezésére használja ki. Emlekezhetünk a tavalyi eseményorra: a június 30-i választás előtt bombázták a Bagdad melletti atomreak- tort és Bejrút belvárosát.

### Mit hozott a hét Közép-Amerikában?

Guatemalában államcsíny történt, ha úgy tetszik, puccs

Réti Ervin



Ciszjordániában változatlan a feszültség az izraeli hatóságok kihívó intézkedései nyomán. Képvisele: Ramallah városában palesztin fiatalember benzinhorogát gurít egy közeledő izraeli katonai jármű elé. (Telefoto: AP—MTI—KS)

## Megkezdődött a Vietnami Kommunista Párt ötödik kongresszusa

Hanoi, 1982. március 27. (MTI) — Szombat reggel Hanoi-ban, a Ba Dinh palota fel díszített tanácskozóter- mében megkezdődött a Viet- nami Kommunista Párt ötö- dik kongresszusa.

Truong Chinh, a VKP KB Politikai Bizottságának tag- ja, az Államtanács elnöke megnyitotta a tanácskozást. Üdvözölte a külföldi vendé- geket, köztük az elnökség- ben helyet foglaló Maróthy Lászlót, az MSZMP Politi- kai Bizottságának tagját, a budapesti pártbizottság első titkárát, a magyar delegá- ció vezetőjét. Negyvenhét testvérpárt, felszabadítási mozgalom, haladó szervezet képviselteti magát a kong- reszuson. A szovjet küldött- séget Mihail Gorbacsov, az SZKP Politikai Bizottsága tagja, a Központi Bizottság titkára vezeti.

A VKP 1,7 millió tag- ság képviselő 1033 küldött és a vendégek nagy tapsa mel- lett lépett a szónoki emel- vényre Le Duan, a VKP Poli- tikai Bizottságának tagja, a KB főtitkára, hogy ismer- tesse a Központi Bizottság általános politikai jelenté- sét.

A délutáni ülésen hang- zott el Pham Van Dongnak, a VKP Politikai Bizottsága tagjának, a Minisztertanács elnökének az általános poli- tikai beszámolóban fő vona- lakban már ismerttetett har- madik ötéves tervről szóló részletesebb beszámolója. Ezután Le Duc Tho, a VKP Politikai Bizottságának tag- ja, a KB titkára, felolvasta a pártépítésről, a szervezeti szabályzat kiegészítéséről előzetesen elfogadott doku- mentumot.

## Magyar-perui gazdasági tárgyalások

Lima, 1982. március 27. (MTI) — A Perui Köztársá- ság kormányának meghívá- sára 1982. március 24—27. között dr. Faluvégi Lajosnak, a Magyar Népköztársá- ság Minisztertanácsa elnök- helyettesének vezetésével magyar kormányküldöttség tett látogatást Peruban. A Magyar Minisztertanács el- nök helyettesét fogadta Fer- nando Belaunde Terry, a Perui Köztársaság elnöke. Dr. Faluvégi Lajos megbe- séléseket folytatott több miniszterrel.

A tárgyalásokon áttekin- tették a magyar—perui kap- csolatok alakulását, és meg- határozták a kétoldalú együttműködés bővítésének lehetséges területeit. Véle- ményt cseréltek a nemzetköz- i helyzet időszerű kérdéseiről.

A felek kifejezték elége- dettségüket a magyar—pe- rui kapcsolatokat eredményei felett, s megismertették szán- dékukat a kapcsolatok eny- hítésére. E célból kidolgo- zták a kereskedelmi forga- lom növelését és összetételé- nek gazdagítását szolgáló együttműködési formákat. Egyetértettek abban, hogy időszerű a két ország közötti műszaki-tudományos együtt- működési program kidolgo- zása. Áttekintették az egész- ségügyi és az oktatási együttműködés eddigi tap- szałatait, és megállapí- tották, hogy meg kell szil- lárdítani a pozitív eredmé- nyeket. Bővekről a kérdésekről a Magyar Népköztársá- ság külkereskedelmi minisz- terhelyettese és a Perui Köztársaság kereskedelmi miniszterhelyettese emlékez- tetőt írt alá.

## Weinberger—Szuzuki megbeszélés

Tokió, 1982. március 27. (MTI) — Weinbergernek a japán kormányfővel folyta- tott megbeszélésén Szuzuki reményét fejezte ki, hogy a kétoldalú viszonyt megterhe- lő gazdasági súrlódások, a külkereskedelmi problémák nem fájulnak politikai vi- szállyá. Jelezte, hogy kabinet- ügy tünik: inkább a lehetsé- ges tárgyalás bizonyos rész- letei képezhetik vita tárgyát.

Bonyolultnak, sőt kuszanak tűnhet a közép-amerikai vázlat. A lényeg, hogy tár- gyalni kell — fenyegetések helyett ésszerű megoldásokat kell felkutatni. Ha az Egye- sült Államok hajlandó erre, csökkenhet a feszültség — ha nem, magára kell vetnie. S akkor nem csodálkozhat rajta, hogy a „hátsó udvar- ban” nem számítási szerint alakulnak az események.

kióban meghirdette a „Wein- berger-doktrínát”, amelynek értelmében az Egyesült Álla- mok a csendes-óceáni térség katonai ellenőrzését fokozot- tabban egybekapcsolja az in- diai-óceáni, illetőleg a Közép- Keletről kiinduló tengeri szállítási útvonalak őrzésé- vel. Mindazonáltal továbbra is függő kérdés marad, hogy Japán vállal-e ebben valami- lyet szerepet. A washingtoni kongresszus fel akarja szöli- tani Tokiót, hogy — egyelőre még nem pontosított módon — működjék közre az indiai- óceáni amerikai haditengeré- szeti jelenlét támogatásában is.

## Az Arab Liga külügyminiszteri tanácsának ülése

Bejrút, 1982. március 27. (MTI) — A PFSZ kezdemé- nyezésére kedden rendkívüli ülést tart Tuniszban az Arab Liga külügyminiszteri taná- csa, hogy átfogó arab intézke- déseket fogantosszon az iz- raeli, annexió tervek meg- hiúsítására, az izraeli önkény és terror ellen fellázadt pale- lesztin lakosság támogatásá- ra.

Csaknem 15 évvel az 1967- es izraeli agresszió után, az egyiptomi—izraeli különbe- ke harmadik évfordulóján elke- seredett harc bontakozott ki a megszállt palesztin terüle- tek birtoklásáért. Az izraeli kormány és a Palesztinai

Szervezet egyező megítélése szerint ez a legsúlyosabb erőpróba az 1948-ban kikiáltott Izrael fennállása óta. Kelet-Jeruzsálem és a szí- riai Golan-fennsík bekebele- zése után Izrael módraesen készíti elő Ciszjordánia és Gaza annektálását. A PFSZ- hez közel álló, demokratiku- san választott polgármeste- rek leváltása, a községtaná- csok feloszlása révén meg- fosztja az 1,3 milliónyi lakos- ságot az annexió ellen vívott harc vezető erejétől, és együt- tal megpróbál éket verni a megszállt területeken élő pa- lesztinok és törvényes képví- selőjük, a PFSZ közé.

## Magyar hét Bagdadban

Bagdad, 1982. március 27. (MTI) — Szombaton délután, nagy szakmai és közönségsi- ker mellett, befejeződött a bagdadi magyar hét. A ma- gyar árubeutatót több ezren keresték fel, köztük az ira- ki kormány több tagja, vala- mint állami és magánvállala-

tok számos képviselője. Több magyar kiállító sikeres üzleti tárgyalásokat folytatott. Ugyancsak nagy érdek- lődés kísérte a Magyar Keres- kedelmi Kamara által meg- rendezett magyar gazdasági és műszaki napok előadás-so- rozatát.

## EZ TÖLNEK a term

Tudósok tan- héten a Debrecen Bizottság székhá- nácskozás témá- szetvédelem volt tizede még vi- volna akárcsi, ma- deni a természé- is emlékszem ar- évvel ezelőt mé- mertem úszás a- vizet inni a rác- ág vizéből, ami- annyira elsá- hogy első húsz- még a fürdés a- hogy az ivás. M- is említhetem ve- a Balaton is. It- partján merített- ték a halászlét, s- sem történet m- Balaton vizének- beszéltek a tudó- jes napon át.

Vajon miért é- nünket is azon t- receni kutatók is- szüket a kutatás- laton messze van- a természet- és- delem nem egye- dése. Egy orszá- de országhatáro- lenül is ugyanaz- mák lépnek fel, csak egyik ré- egyik országba- őket. (Nagyon az ugyancsak a- lezajlott központ- határvizeink he- környező orszá- löivel. Az eredm- vizek szennyezé- kozódott.) Tény- természetet, a- károsító hatások- lépnek föl, ahol (Ugyancsak a- tam például a s- Az USA-ban oly- amelyik a belei- nyeződésként s- mint az ecet. S- teni, milyen har- az esőfelhők egy- a másikba.) A- delemre is érve- way mottója: „kiért szól a ha- szól.”

Ne áltassuk n- zal sem, hogy e- nagy a veszély, nikai haladásba- állunk olyan- mint a gazdas- kapitalista orszá-



Alig kilenc- lamivel már- képviselők a- lyosóin. Ne- tani tavaszi- dete előtt sz- nem máskor- rások üdvöz- információt- számolnak a- den történt- múlt időszak- A hajdú-b- keznek sorb- Szilágyi Sánd- képviselő i- Járműjavító- karbantartó- Számára a- közül az els- ügy-miniszter- sabb, de a n- niszter kö- szóló, 1976 é- vény végrehá- tájékoztatója- kat ébresztő. Ez utóbbi v- vetően beszél- lament ve- Szilágyi Sánd- debreceni- nak köz- Párbeszédünk- rajzolódik ember kultúr- szonya is. Harmincné-

# Vietnami Párt szusa

1,7 milliós tagsá-  
slelő 1033 küldött és  
gek nagy tapsa mel-  
tt a szóbeli emel-  
le Duan, a VKP Po-  
Bizottságának tagja,  
titkára, hogy ismer-  
Központi Bizottság  
politikai jelenté-

# ui alások

k kifejezték elége-  
ket a magyar—pe-  
esolatok eredményei  
megismerték szán-  
kapcsolatok eny-  
E célból kidolgoz-  
ereskedelmi forgá-  
elését és összetétel-  
adagítását szolgáló  
kódési formákat.  
etek abban, hogy a  
két ország közötti  
tudományos együtt-  
program kidolgo-  
ekintették az egész-  
és az oktatási  
kódés eddigi ta-  
nait, és megállapí-  
gy meg kell szí-  
a pozitív eredmé-  
ekről a kérdések-  
agyar Népköztársas-  
ereskedelmi minisz-  
ese és a Perui  
ság kereskedelmi  
helyettese emlékez-  
alá.

# egbeszélés

eghirdette a „Wein-  
krinát”, amelynek  
en az Egyesült Álla-  
ndes-óceáni térség  
ellenőrzését fokozot-  
gybekapcsolja az in-  
n, illetőleg a Közép-  
kiinduló tengeri  
útvonalak őrzésé-  
dazonáltal továbbra  
kérdés marad, hogy  
lal-e ebben valami-  
pet. A washingtoni  
us fel akarja szöli-  
t, hogy — egyelőre  
pontosított módon  
jek közre az indiai-  
merikai haditengeré-  
nlét támogatásában

# niszteri

gítási Szervezet  
egítése szerint ez  
sabb erőpróba az  
kikialtott Izrael  
a óta.  
eruzsálem és a szí-  
n-fennsík bekebele-  
Izrael módoszeren  
ló Ciszjordánia és  
ektálását. A PFSZ-  
áll, demokratiku-  
zott polgármeste-  
ása, a közszétaná-  
zlatása révén meg-  
1,3 milliós lakos-  
annexió ellen vívott  
ő erejétől, és egyú-  
ból éket verné a  
területeken élő pa-  
és törvényes képv-  
PFSZ közé.

# adban

s képviselője. Több  
állító sikeres üzleti  
kat folytatott.  
ak nagy érdeköl-  
e a Magyar Keres-  
kamara által meg-  
magyar gazdasági  
napok előadás-so-

# EZ TÖRTÉNT A HÉTEN Indulatok nélkül a természetvédelemről

Tudósok tanácskoztak a héten a Debreceni Akadémiai Bizottság székházában. A tanácskozás témája a természetvédelem volt. Egy-két év-tizede még visszakeréztet volna akárki, miért kell védeni a természetet. Magam is emlékszem arra, hogy húsz évvel ezelőtt még nyugodtan mertem úszás közepette is vizet inni a ráckevei Dunáig vízből, ami ma már olyanra elszennyeződött, hogy első húsz kilométerén még a fürdés is tilos, nem hogy az ivás. Más folyókat is említhetnem volna, de meg a Balatont is. Itt nemrég a partján merített vízből főztek a halászlét, de ma már ez sem történhet meg. Eppen a Balaton vizének tisztaságáról beszéltek a tudósok egy teljes napon át.

Vajon miért érint ez bennünket is azon túl, hogy debreceni kutatók is kivészik részüket a kutatásokból? A Balaton messze van. Igen ám, de a természet- és környezetvédelem nem egyes régiók kérdése. Egy országon belül is, de országhatároktól függetlenül is ugyanazok a problémák lépnek fel, s nem lehet csak egyik régióban vagy egyik országban megoldani őket. (Nagyon jó példa erre az ugyancsak a múlt héten lezajlott központi tanácskozás határvizeink helyzetéről a környező országok képviselőivel. Az eredmény is jó: e vizek szennyeződése nem fokozódott.) Tény az, hogy a természet, a környezet károsító hatások nemcsak ott lépnek föl, ahol keletkeznek. (Ugyancsak a héten olvastam például a savas esőkről. Az USA-ban olyan eső esett, amelyik a belekerült szennyeződésektől savanyú volt, mint az ecet. S kell-e említeni, milyen hamar eljutnak az esőfelhők egyik országból a másikba.) A természetvédelemre is érvényes Hemingway mottója: „Ne kérdezd kiért szól a harang, érted szírt.”

Ne ártassuk magunkat azzal sem, hogy nálunk nem nagy a veszély, mert a technikai haladásban még nem állunk olyan színvonalon, mint a gazdaságilag fejlett kapitalista országok. A mi

irányunk is a műszaki-technikai haladás, jobb, ha előbb nézünk szembe ennek lehetséges veszélyeivel, mint később. S mivel a korszerű mezőgazdaság egyik forrása a vizekbe, a levegőbe kerülő szennyeződéseknek, növényvédőszernek, műtrágyának, s mivel éppen a legközelebb a gazdaságilag fejlettebb kapitalista országokhoz, illik felfigyelnünk a természetvédelem, természetvédelem intelmeire.

Két véglet figyelhető meg környezetvédelmi kérdésekben: Az egyik a veszély lebecsülése, amelyről főntebb írtam, a kézagintás, amelyre napirendre térünk e téma fölött. A másik: a veszély túlbecsülése, amely indokolatlanul pánikhangulatot kelt, s amely könnyen csúszik a mindenmindegy cselekvésben állapothoz. Ne essünk egyik hibába se! Legyünk realisták, akik felveszik a harcot a tényleges veszélyekkel!

Annál is inkább vállalni kell ezt, mert nekünk, a szocialista országoknak minden esélyünk megvan arra, hogy megvédjük a természetet, emberi környezetünket. Nálunk nincsenek multinacionális trösztök, amelyek túlbiztosítják a lelkiismereti aggályokon, az egyes országok érdekein. Nálunk nem munkanélküliség van, hanem munkahiány, s nem függ dolgozó emberek sorsa attól, hogy korlátozzuk a szennyet kibocsátó vállalatok működését. S nincsenek részvényeiért, profitjukért aggódó tőkecsékek, akiknek mindegy, hogy azok, akikből kiszajtolják ezt a profitot, megfulladnak a füstködben.

Az persze nálunk is előfordul, hogy a részérdek fölébe kerekedik a közérdeknek, de ez utóbbinak is megvannak a védői. Mint az a képviselőnk, aki szintén a héten, az országgyűlésen drámai hangon interpellált Zsámbék környezetvédelme ügyében. Azt hiszem, ez a hang megnyugtatta a Debrecenben tanácskozó kutatókat is. Nemcsak az ő ügyük, hanem mindannyiunké a természet védelme.

Gőz József

# A MEDICOR SZABOLCSBAN

A NAGYECSEDI PÉLDA

— Milyen érzéssel jött el Nagyecsedről? — tette fel a kérdést hazafelé Ádám János, a MEDICOR debreceni gyárának főművezetője, aki már többször volt kísérőm és segítőm a vidéki telephelyek-  
kel ismerkedő útjaimon.

— Valahogy így kell csinalni, ez az igazi kooperáció — válaszoltam. — Természetesen tökéletesen tisztában vagyok a kezdeti nehézségekkel, s azzal, hogy csaknem száz kilométer távolságból mily nehéz segítséget nyújtani. Azt is tudom, nem volt egyszerű ott ipart teremteni, ahol azt csak hírből ismerték. Az összbonyomáson végül is kellemes volt.

Annak, hogy most fura módon a látogatás végével kezdetem mondanom, egy oka van: szerettem volna azonnal tudni adni, hogy Nagyecsed akár példa is lehetne a többi vidéki telephely számára.

A lép, amiről híres a tizenegyezer lakost számláló község, már jószerevel sem vonz. A nagyecsed-i vonzóerő ma az új, alig két éves műszerüzem. Igaz, kevesebb mint kétszázötven embernek ad munkát, ám ez is jelentősnek számít a helyi körülmények között. (Nagyecsedben csupán egy termelőszövetkezet és egy költségvetési üzem működik.) A munkaképes korú lakosság jó része — több mint kétezer ember — Máté-

szalkára jár dolgozni. A helybeli ember ipart eddig csak hírből ismert. Az ötlet — akárki fejében fogant is meg először —, hogy ide orvosi kéziműszer-gyártó üzemet telepítsenek, merésznek tűnhetett. Viszont az is igaz, kockázat nélkül nincs győzelem, nincs nyereség.

A MEDICOR debreceni gyára és a nagyecsed-i Rákóczi Termelőszövetkezet két esztendője elhatározta, hogy egy területen, de külön épületekkel s állóeszközökkel ellátott, ám közös elszámolású egységet hoznak létre. Az egyik egység a kooperáló részleg, az itt dolgozók a MEDICOR állományában vannak. A másikban termelőszövetkezeti tagok dolgoznak, ők bér munkát végeznek a debrecenieknek. A két üzemszék között szoros technológiai láncot alakítottak ki. A vezetők azt mondják, egymás nélkül létezni sem tudnának.

Felsorolni is sok lenne, hányféle terméket készítenek Nagyecsedben. Csak egy délelőtti többféle ollót, csipeszt, műtőkezt, állatorvosi műszereket és nőgyógyászati eszközöket láttam megmunkálni. A műszergyártás fortélyait nem könnyű elsajátítani. A két év, ami a betanulási óta már eltelt, még kevés ahhoz, hogy mindenki elfogadható szinten végezze a munkáját.

## A mag már kialakult

Gyöngy István művezető véleménye szerint már van tíz-tizenöt olyan munkás, aki betanított léte szakmunkás szinten végzi feladatát. Az ő munkájában negyvenketten dolgoznak. Ebből tizenhat nő. A másik műszak szintűgy ennyi munkást számlál, s a női munkaerőt is egyformán csoportosították. Nem volt ez rossz politika, hiszen így egyformák lehetnek az erőviszonyok a műszakok között.

A kooperáló üzemszék az egykori nagyecsed-i báró szeszőzdéjéből lett átalakítva. Ma is tetszetős épület. Három műhely található benne: a műszer, a csiszoló és a poroló. Mindhárom tökéletesen megfelel a követelményeknek és az igények-

kodtak. Ha nem látom ezeket az új gépeket, el sem hiszem, hogy ilyen létezik. Bár igaz, ezeket a berendezéseket a tévesz maga vette, s valószínű, hogy drága pénzen.

Nem túlzok, ha leírom: végigcsodáltam a nagyecsed-i üzemet. Minden a helyén volt, semmi zavaró dolgot nem találtam. Azt a gondolatot és tervet is csak helyes-

ni tudom — melynek megvalósítása már meg is kezdődött —, hogy fejlesztek ezt a telepet; itt valószínűleg a MEDICOR vértérapiás programja. Szintén közös vállalkozásban. A Rákóczi Termelőszövetkezet már építi is az épületet. A gépeket, a berendezéseket, tehát a technológiát pedig majd a MEDICOR adja.

## Kevés a pénz?

A dolgozókkal beszélgetve kiderült, mennyire más a szabolcsi ember, mint a hajdú-bihari. A szabolcsiakat szinte hajtja a szerzés vágya, a hajdú-bihari ember bele-nyugvóbb, könnyebben elfogadja, ami van. Ez akkor jutott eszembe, amikor immár a negyedik emberrel elegyedtem szóba, s mindegyik kevesellte a fizetését. Pedig Nagyecsedben 16,25 forint az átlagórabér. Legalább 2 forinttal magasabb, mint bármelyik vidéki telephelyen.

Papp Sándor, aki még csak négy hónapja ismerkedik a kéziműszer-gyártással, kevesli a 16,80-as órabért. Persze szerencsés és ügyes fiatalember lévén, nemcsak ennyiből kell megélnie. Lakatos, s afféle ezermester, aki mindenhez ért egy kicsit, és nem fél a munkától.

Sarkadi Józsefné Etelka néni az alkalmi munkát — melyet a Mátészalkai Állami Gazdaságban végezt régebben — cserélte fel negyvenkilenc évesen a betanított munkával. Most ott ül a satu előtt, a réztökebe éppen csipeszeket fog be és hajlítgatja. Mozdulatai még nem a gyakorlott munkást jellemzik, de igyekezete látszik: ha nehézségekbe ütközik, nem adja fel. Jobb a tiszta, világos műhelyben, közel a családi házhoz, mint utazgatni.

A csiszoló sarkában „Inci mama, a műhely kovácsa” dolgozik. Így nevezték el Mezei Lászlónét, aki egy ponthegesztő géppel kovácsolja össze a csipeszek két szarát. Kissé zavartan mondja, hogy negyvenhárom éves korára már ez a negyedik munkahelye, de hát kellett a pénz, egyedül nevelt fel három gyermeket, s mindegyiknek szakmát adott a kezébe. Legutóbb egy napköziben dolgo-

zott, most kovácsol. Tetszik neki.

A porolóban Nagy Sándorral nem is volt olyan könnyű szóba elegyedni. Úgy elmerült a munkában, hogy csak később vette észre, figyelem. Nem könnyű munka, az igaz, a kezét és a térdét tönkretetheti a vibráció. Tizenkilenc fontos órabérrel fizetik meg (?). Titkon arra vár, hamar eltelik öt év, s leteszi a szakmunkásvizsgát. Még csak harmincegy éves, s nem fél az újtól.

A szövetkezet forgácsolóüzemében az egyik marógép mellett fiatalos külsejű falusi asszony. Kovács Sándorné, aki huszonhét évet töltött a termelőszövetkezetben, most elvállalta ezt a három műszakos „férfimunkát”. Az órabére tizenegyet forint, s a műszakpótlék 20 százalékos. Ez a szövetkezetben így jár. Keveslet ez is, meg a fizetés is. Ennek ellenére ugyanolyan jól érzi itt magát, mint a többiek.

— Úgy látszik, a szűk két esztendő elég volt ahhoz, hogy jó kollektíva kovácsos-  
lódjon össze Nagyecsedben — nyugtázta a látogatás végén Ádám János. Ezt az is bizonyítja, hogy a tavalyi tervük már túlteljesítették: több mint 43 millió forint értékű munkát végeztek 1981-ben. S ha a vidéki telepek összes termelési értékét nézzük, mely 109 millió, ez ma igen szép eredmény.

A vértérapiás részleg üzeme helyezésével ugrásszerűen nő majd meg Nagyecsedben az iparban foglalkoztatottak száma, s megnő majd a telephely termelési értéke is. A jelen tehát biztató, s a jövő sem bizonytalan.

Iván Gizella

## Gyorsfénykép

# A képviselő és a közművelődés



előtt kezdett el még tanoncként dolgozni Szilágyi Sándor a MAV kötelékében. A kultúra iránti igény már akkoriban élt benne, tetteiben is:

— Legényemberként — hiszen akkor még nem voltam nős — gyakran eljár-  
tam a csapókeri kulturális körbe. Itt öntevékeny együttések működtek, egyik-másik tevékenységébe én is bekapcsolódtam.

A több mint három évtizeddel ezelőtti kulturális élet más volt, mint a mostani, de ne becsüljük le a régmúlt közművelődési, művelődési törekvéseit sem. Élt a dolgozóknak a vágy, hogy a munka után — abból pedig volt bőven — valamilyen módon kapcsolódjanak. Emlékszem olyan aktív fizikai dolgozó társaimra, akiknek semmilyen népművelő diplomájuk nem volt, de még klubvezető múltjuk sem, ám olyan pezsgő kulturális életet tudtak szervezni, hogy abból kimaradni szinte lehetetlen volt.

Szilágyi Sándor hirtelen a máról kezd beszélni. Nem a jó poén kedvéért fogalmazza meg mindjárt előljáróban, a MAV debreceni Járáművelődéséről. Párbeszédünk közben kiderül, hogy a Járáművelődésről a Járáművelődésről. Párbeszédünk közben kiderül, hogy a Járáművelődésről a Járáművelődésről. Párbeszédünk közben kiderül, hogy a Járáművelődésről a Járáművelődésről.

Ez utóbbi beszámolót követően beszélgetünk a Parlament vadásztermeiben Szilágyi Sándorral, a MAV debreceni Járáművelődéséről. Párbeszédünk közben kiderül, hogy a Járáművelődésről a Járáművelődésről. Párbeszédünk közben kiderül, hogy a Járáművelődésről a Járáművelődésről.

ra alapozva mondja mind-  
ezt. Tagja ugyanis a műve-  
lődési ház társadalmi ve-  
zetőségének, és ily módon  
folyamatosan betekinthez  
az ott folyó munkába.

— A három évtizeddel ezelőtti, munkásokra jellemző művelődés iránti vágy érvényes-e most, 1982-ben is?

— Véleményem szerint a munkásokban — legalábbis túlnyomó többségükben — megfogalmazódik a művelődés iránti igény. Hogy nem mindenütt sikerül kellőképpen vonzóvá tenni számukra, arról leginkább a hivatásos népművelők tehetnek. De tovább megyek: egy üzem, intézmény vagy gyár gazdasági és társadalmi vezetése úgyszintén felelős lehet azért, ha passzív a közművelődés az adott helyen. Nálunk szerencsésen és hasznosan egymásra talál az igen lelkes népművelőgárda és az üzem vezetősége. A munkahelyi művelődésre igen csak nagy gondot fordítunk. Üzemünk szocialista brigádjai az eltelt öt évben rendszeresen részt vettek a megyében meghirdetett Korunk valósága mozgalomban, és büszkén mondhatom, néhányan közülük a legjobbak között végeztek. A munkahelyi művelődés másik fontos színtere a szocialista brigádok klubja. De említendő a szabad idő hasznos eltöltését segítő közked-

velt országjárók klubját — a közös kirándulások révén évente átlagosan 500 üzemti dolgozó kereshet fel ennek köszönhetően számukra ismeretlen hazai tájakat — népszerűnek az ismeretterjesztő előadások, előadás-sorozatok is.

Az eddig elmondottakból azt hihetné az ember, hogy Szilágyi Sándor midennel elégedett. Ennek cáfolataként máris megjegyzi, hogy a legnagyobb gondot náluk is az úgynevezett passzív befogadó réteg jelenti. Azok az üzemi dolgozók — munkások, egyéb alkalmazottak —, akik semmiféle csábító szóra nem hajlandók a közművelődés ügyéért valamit is tenni. Az is igaz, hogy egy-két alkalommal nem a többség igényét veszik figyelembe a szervezők. Ilyenkor érthető, hogy távol maradnak a rendezvényről.

— Ha most lehetősége lenne a felszólalásra, mit fogalmazna meg a miniszteri expozéét követően?

— Ha a közművelődési törvény végrehajtását vesszük számba, a törvényben megfogalmazott feladatok teljesítését sorjázunk, elégedett lehetek. Ezt természetesen nyílt színen, az ország nyilvánosságára előtt is megfogalmaznám felszólalásomban.

Kiss Dezső Péter

## Első a minőség!

A Beloianisz Híradás-technikai Gyár fő profilja telefon fő- és alközpontok gyártása. Az elektromechanikus központok mellett az idén kezdték meg a sorozatgyártását az úgynevezett kvázi elektronikus központoknak. A termékek mintegy ötven százaléka exportra kerül. A beépítésre kerülő alkatrészeket ugyanolyan szigorral ellenőrzik, mint a gyárat elhagyó késztermékeket. A BHG a jó munkaszervezéssel, a szigorú minőségi követelmények betartásával huszonhatmillió-nyolcszáz ezer forint értékű anyagmegtakarítást tervez az idén. A képen: Gyártás közben is ellenőrzik a szerelés minőségét.



**Kedves**

Állomási tudakozó. Bűg a telefon.

Sokára felveszi egy hölgy. Unottan, kelleltenül szól bele: hallóóó!

A hívó megkérdezi (biztos akar lenni a dolgában), hogy ez az állomási tudakozó?

Igen — hangzik az elnyújtott válasz.

Tessék mondani — bátorodik neki a hívó, s elmondja kérdését.

S jön a nem várt fordulat. A hölgy roppant készséges lesz: egy pillanat, tessék csak várni, azonnal megkerdezem én.

Ó, de hát ne fáradjon — dadog a hívó, s már-már arra gondol, hogy férfias hangja, baritonja, kellemes, megmiegymás, ami felhívta a figyelmét az unatkozó hölgynek, aki, ime, máris készséges...

A hölgy nyilván egy másik telefonon — miközben az eredetét az asztalra tette — felhívja kollégáját. Szervusz drágám, meg hasonlók, így indul a csevegés, jó hangulatban. Mi újság, hogy vagyok? Nem, én még nem vacsoráztam, te már igen? (Igy folytatódik.) Persze, tudod, vigyáznom kell, a Feri nem szereti, ha fölösleges ki-lóim vannak... na igen, nekem is oda rakódnak azok a kilók, ne neves, persze, a fenekemre, meg a csipómre, sajnos hajlamos vagyok. Pedig a Feri nem szereti... a múltkor is, képzeld, nem egy másik nő után fordult? Férfjé nem menni? Ne butáskodj, nem akarok, de hogy...

A társalgás folyt tovább. A Feri után jöttek a Sándorok, a Kálmánok, Jánosok stb. Tíz perc? Tizenöt telt el? Ki tudja? Ilyenkor úgy rohan az idő.

A férfias bariton hallgat. Hallgatja mindezt, nem éppen élvezettel, ahhoz nem elég szellemes a társalgás, de most már kíváncsi. Aztán a két hölgy végre érzékeny búcsút vesz egymástól.

Ez meg miért van mellette? — hallja még a hívó csodálkozó kérdését, majd egy kattanás véget vet mindennek...

B. L.

**A dobogón: YBL, TKF, DATE**

**A Kábel-Bábel mérlege**

Mint felbolydult méhkas zsongott a hét végén, március 26-án este a KISZ Debrecen városi Bizottsága és az Agrártudományi Egyetem kollégiumi stúdiója által meghirdetett körkapcsolásos vetélkedőjüket, a Kábel-Bábel hat helyszíne. A rádiós összeköttetés révén hat felsőoktatási intézmény (a Kossuth, az agrár- és az orvostudományi egyetem, az Ybl Miklós, a Liszt Ferenc és a Tanítóképző Főiskola), valamint ugyanennyi nagyüzem (az MGM, a MÁV Járműjavító, a Ruhagyár, a MEDICOR, a posta és a BIOGAL) egy-egy csapata mérte össze tudását, leleményességét, ügyességét, a Kábel-Bábelben. A 19 fordulós, maratoni játék több órán át izgalomban tartotta a versenyzőket, hiszen egyszer Fidel Castro és Reagan elnök nevében kellett politikai szópárbajt vívniuk, utána az irodalmi életben, majd a sport világában szerzett jártasságukról számot adniuk, majd az volt a feladat, hogy minél nagyobb méretű, működőképes órával járuljanak a zsűri elé (volt is bajban a bíráló bizottság, amikor az óriási számlapú időmérő szerkezetek csaknem kiszorították őket a főhadiszállásukról).

mondható debreceni vetélkedőjén. Pénteken este hat-tól tizenegyig több száz fiatal volt résztvevője — és a kollégiumi rádiók révén fülantúja — a Kábel-Bábelnek.

A Kábel-Bábel idei fordulójából (114 ponttal) az Ybl Miklós Műszaki Főiskola és a versenyzőtársukul választott MEDICOR csapata került ki győztesen. Második helyen (110 ponttal) a Tanítóképző Főiskola és a BIOGAL együttese végzett, és szinte velük majdnem holtversenyben (108 ponttal) került harmadikként a dobogóra a Debreceni Agrártudományi Egyetem és a MÁV Járműjavító Üzem versenyzőgárdája.



**Tavaszi szépítkezés**

Lassacskán kitisztálkodnak közútjaink a tél szurto nyomaiból, a Közúti Igazgatóság munkagépei — sajnos kevés van belőlük — szorgalmasan járják a megét, mossaák a szélességjelzőket, a hidaknál, emelkedőknél, szakadékoknál elhelyezett védőkorlátokat. — Hálátlan feladat jutott az útesztétika óreinek — mondja Kiss Sándor, akit a debrecen-

mátészalkai úton állítunk meg néhány percre munkájában —, hiszen van rá eset, hogy egy napig sem tudunk gyönyörködni a felsepert út-szegélyben, a tisztára sikált jelzőkben. — Ilyenkor mégis feltűnő a változás, hiszen az a téli sár és hóle nyomat eltüntető első nagytakarítás. Az utakon közlekedők sokat tehetnek azért, hogy a közérzetünket javító tisztaság tartós legyen.

**SZÍNHÁZI VILÁGNAP**

Tegnap este a világ valamennyi színházában felolvasták a Nemzetközi Színházi Intézet főtítkárnak, Lars af Malmbornak üzenetét. Debrecenben, a Hungária Kamaraszínházban O. Szabó István tolmácsolta a Megszámláltott fák előadása előtt a főtítkár köszöntőjét.

Szép hagyomány, hogy évente egy-egy napon tisztelettel adózunk és köszöntjük az immár kétezer éves színházat. A csodálatos és nagyszerű művészetet, amely az ókori Görögországban, majd a reneszánsz kori Európában és a XX. századi modern világban az ember legősztább, legtitésztább érzelmeit, legmélyebb gondolatait jelenítette meg sajátos művészi eszközeivel és ajándékozta meg a legtitésztább eszményekkel az embert. Megadta a játék örömet éppúgy, mint a megrendítő és felemelő katarzist.

Természetesen a színház szerepe, funkciója változott az évszázadok során, de jelentőségét elgépiesedő világunkban is megőrizte. Elsősorban azért, mert híven őrzi egy-egy nép, egy-egy kulturális közösség szellemi

értékeit és ezáltal nemzedékek formálójává vált és válik. Ugyanakkor a színház teremtett kapcsolatot földrézek, népek, nemzetek kulturái között is. A görög Szophoklész, az angol Shakespeare, a német Schiller, az amerikai Miller drámáit a színház emelte világirodalomná, s tette az egyetemes emberi kultúra közkincsévé.

A színház a színházban mindig újra tudja teremteni az életet. A színpadon estéről estére újra és újra megszületik a színházi produkció, újítáremtődik az író által megálmodott világ. Fel-emelő, nagyszerű játék a színház, hisz-szük, hogy az marad a jövőben is. Kocsis Istvánnal hinnünk kell a színház jövőjében. Ot idézzük hát befejezésül: „Vallom, hogy a színház nélkülözhetetlen, tehát örök életű. Mert minden korok emberének katarziszigényét, amelyben benne van a harmónia, a teljesség, a nagyság, a tisztaság, valamint az igazi szabadság utáni vágy is, a legtitésztábban tudja, tudja, és fogja tudni kielégíteni.”

F. T.

**Gulyás Pál-szavalóverseny**

Az Építő-, Fa- és Építőanyag-ipari Dolgozók Szakszervezete Hajdú-Bihar megyei Bizottsága, a Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat szakszervezeti bizottságának Gulyás Pál könyvtára, a Hajdú-bihari Napló szerkesztősége és a Hajdú megyei Lapkiadó Vállalat, az Alföldi szerkesztősége, valamint a Magyar Írók Szövetsége kelet-magyarországi csoportja megyei szavalóversenyt hirdet Gulyás Pál születésének 87. évfordulója alkalmából.

A szavalóverseny elődöntőjére 1982 júliusában, közép-döntőjére szeptemberben, döntőjére 1982 októberében vagy novemberében a debreceni irodalmi napok keretében kerül sor.

A szavalóversenyre bárki benevezhet kortól, iskolai végzettségtől, foglalkozástól függetlenül. Feltételek:

1. Április 30-ig nevezőlapot kell eljuttatni a Gulyás Pál szakszervezeti könyvtár, Debrecen, Tanácsköztársaság útja 13. címére.
2. A versenyzőknek kötelezőként Gulyás Pál egy versét, szabadon választottként egy XX. századi Debrecenben élő vagy Debrecenhez kötődő költő versét kell bemutatniuk.

Díjak: I. helyezett 1000, II. helyezett 800, III. helyezett 700, IV. helyezett 600, V. helyezett 500, VI. helyezett 400, VII.—VIII. helyezett 300—300, IX.—X. helyezett 200—200 forint. A pénzjutalmakhoz emléklapok és tárgyjutalmak járulnak.

A szavalóverseny elődöntőjére 1982 júliusában, közép-döntőjére szeptemberben, döntőjére 1982 októberében vagy novemberében a debreceni irodalmi napok keretében kerül sor.

Nevezési lapok igényelhetők a Gulyás Pál szakszervezeti könyvtárban (Debrecen, Tanácsköztársaság útja 13., telefon: 11-416).

Mivel Gulyás Pál verskötetei nehezen hozzáférhetők, a költő 30 versét sokszorosított, a rendező szerkez az érdeklődők rendelkezésére bocsátja.

Azon iskoláknak, intézményeknek, amelyek ezt igénylik, a Gulyás Pál szakszervezeti könyvtár díjmentesen rendelkezésre bocsátja a Gulyás Pál életét feldolgozó kiállítás tablót.

**Szomszéd megyék életéből**

**Növekedett az újtási kedv**

A MEZŐGEP törökszentmiklósi gyáranak Rákóczi brigádja a darabolást, sajtolást végzi. Összesen 34 ezer kilogramm anyagot takarítottak meg abból, hogy a szabás előtt gondolkodni kezdtek, s amit a technológus egy-egy gyártmányt figyelve nem tud beprogramozni, azt ők megcsinálják — írja a Szolnok megyei Néplap. Ugyanabban a gyárban egy másik brigád — a Tolbuhin — a témák sokféleségével kelti fel a figyelmet. Beadott javaslataik között akadt csomagolással, darabolással kapcsolatos, kidolgozták az import műanyagalkatrész pótlását hazaiával, módosították az élmárás technológiáját. A lap megállapítja, hogy az üzemek életében a gyakorlatban előtérbe kerültek azok az újítások, amelyek mindenféle forradalmasító szándék nélkül egyszerűen csak a meglévő eszközök, anyagok hasznosítását segítik.

**Gyorsütemű fejlődés**

A Békés megyei Népújság egész oldalas összeállítást közöl Békéssámonról, erről a 3100 lakosú községről, amely az utóbbi években rendkívül gyorsan fejlődött: néhány évvel ezelőtt a békéssámoniak közül kevesen hitték, hogy 1981-re a községben elkészül a törpevízmű, és 83 végére a gázt is bevezetik. Tavaly a község valamennyi utcájába bevezették a vizet, és az idén a helyi Előre Tsz, a HÓDIKÖT üzeme és a tanács gazdasági társaságot hozott létre a gáz bevezetésére.

**Öntvénygyártás Borsodnádason**

Az Észak-Magyarország című megyei lap adja hírül, hogy növelik az öntvénygyártás Borsodnádason, ahol az idén a lemezgyárban kerekben 28 millió forintot ruháznak be. A fejlesztések közül kiemelkedik az új formázási technológia bevezetése, illetve az ehhez szükséges feltételek megteremtése. A vízűveges formázási módszer bevezetésének üzembe helyezésével az eddiginél olcsóbb lesz az öntvénygyártás.

A gyárban idén közel 183 millió forint értékben gyártanak öntvényeket és öntecskéket.

**Betűt**

Miért éppen nek? a Bethler középiskola címlapján? — kérdezt a cikkének szerzőjének a terhes áráb építhetnének. Mert a Vörös Vénkert—Vörös 8.—Liszt Ferenc nalon tartó „telés” igencsak diákokat; igazán már egy saját, biztonságos sok hányattatá meg a BETÜK készítőinek lelkészült az első ság. Gratulálunk nek, a kedve a lelkesedését ban nem kis s Kólcsey Művelő sajtóklubjának. kódik a BETÜK szerkesztőjének kának a klubcikkje.)

Es most fu munkájuk ere tizoldalas, hár dányban megje zett füzetet: tatja a behlene kat?

Az első oldal lomjegyzék hely említtet előzőf lemes, bizakodó. Ezt követi a sa bemutatása.

Washington egész világot Mindnyájunk k béke védelme, zés elleni harc. saját érdekei hanem a s senyvedő vagy sújtott ország

Eljött hát ez is: iskolás lett a gyerek. Boldogsága egyelőre felhőlen. Nap mint nap diadalittasan rohan haza a tanításról, újabb és újabb győzelmi jelentéseivel. Szentül hiszi, hogy ez mindig így lesz majd az iskolában, mint most az elsöben, hogy a dicséretre halmozódnak a dicséreték. Hogy aztán a későbbiekben érik-e családások? Biztosan. Hogy mekkora családások, azt persze még nem lehet tudni. Mindenesetre nem félttem különösebben. Jó, hogy jönnek majd nehéz leckék, keserves órák, neki azonban büfelejténi, oldódni mindig ott lesznek a társak, az iskolások. A csinyek, játékok, kacagások. Megannyi kárpótlás minden feleltetési drukért, dolgozatírási kinszenvedésért.

Engem valójában saját jövőm aggaszt. Úgy értem, szülői — apai — minőségemben. Elborul az ábrázatom máris, ha arra gondolok, hogy mind fokozottabban kell bevetni magam a házi feladatok magyarázataiba, megoldásába. Mint hogy nálunk ez, jó előre, az apai feladatok közé soroltattott be. Igazság szerint tavárban vagyok. Nem tudom, hogy minek nézek elébe. Szeretnék felkészülni valahogy, de nem tudom hogyan, s mire.

Pontosabban szólva, úgy érzem, tanulnom kellene. Tanulni, mert hamarosan vizsgáznom kell. A gyerek előtt. Ez pedig nehezebb, s alkalomadtán kínosabb lehet, mint annak idején egy-egy szigorú bizottság- ggal szembenézni. Karinty Frigyes jut eszembe — s nyúlok a kötetekért, keresem a nevezetes tárcát —

amikor az író leül a kisfia mellé, hogy segítsen neki a számtanpéldát megoldani: „Gabi boldogan és fűrgén felrehúzódik. Ó azt hiszi, hogy én most nem tudom, hogy ő most vidáman rám bizza az egész dolgot — ő nem tudja, ő persze nem emlékszik ugyanerre a jelenetre, huszon-egynéhány esztendővel ezelőtt, amikor én húzódtam félre boldogan és megkönnyebbülten,

**Apák példája**

s apám ült le így mellém, ugyanezzel a bosszankodó és fontoskodó arccal, mint most én. Es ami a legborzasztóbb, méghozzá — ebben a pillanatban villan át rajtam — arról, ugyanerről a példáról volt szó akkor is!... a bükkfa és a kályha! Szent Isten!... pedig akkor már majdnem megértettem — csak elfelejtettem...”

Hát ez az! Félek ettől a boldog gyermeki felrehúzó-dástól, a példák átruházásától. Annál is inkább félek, mert rosszabb helyzetben vagyok, mint annak idején Karinty volt. Tudniillik ő még ráismert — ráismerhetett — a hajdani példára: „Ha kilenc kályhában öt és fél nap alatt tizenkét köbméter bükkfa ég el — mennyi nap alatt egy-egy szigorú bizottság- ggal szembenézni. Karinty Frigyes jut eszembe — s nyúlok a kötetekért, keresem a nevezetes tárcát —

ismer, amelynek a megoldására is emlékszik. Nekem azonban semmi esélyem sincs, hogy ismerős feladattal, példával találkozzam gyermekem tananyagában.

Régen ugyanis hosszú életet éltek az iskolai példák. Ez a „bükkfa és kályha” is elhúzhatta, akár fél évszázadon át is. Van más-tól, Móra Ferenc-től is bizonyítékunk, hogy valaha

Már csak az atyai tekintély kedvéért is. Csakhogy, nem azt a régi világot éljük! Hol vannak már azok az én egykori példáim?!... Mert hány tanítási reform volt már az én diákkorom óta? Milyen más módszerekkel tanítanak ma — mint látom — mindjárt az elsöben is, mint az én időmben?! Matematika, például... Nem ám számtant! Olyan már nincs is! Szóval se szeri, se száma a pedagógiai újításoknak, újdonságoknak. Fel kell tehát készülnöm, hogy nekem minden példa legalább annyira új lesz, mint a gyereknek. Aztán: vagy megértem ezeket az új példákat, vagy nem! Ez a jövő zenéje.

Valami sejtésem a jövőt illetően — ne mondjam: segítségem — végül is megint csak Karinty-tól lesz. Idézem: „Nincs kétség — akkor... ott... egészen nyilvánvaló — úgy van, nyilvánvaló, az apám sem értette ezt a példát!”

S hogy az író fia, Gábor, közben nem figyel, amíg atyja a füzet fölött mereng, emlékezik. Erre ismét idézet: „Nagyot ütök a kobakjára, csak úgy csattan... Én pedig megkönnyebbülten ugrom fel, és a műrc kódén keresztül egy arc rajzolódik elem — az apámé, amint nagyot üt a kobakomra, vigan és megkönnyebbülten, mintha azt mondaná: add tovább a fiadnak! Ennekem már elég volt!...”

Tehát, régi vagy új példák... Mi most vagyunk apák, s mentesgültre most is csak itt vannak a kis diákkobakocskák...!

D. Kiss János

# Közömbösek vagyunk?

## ÍGY LÁTJÁK A FIATALOK

Nemrégiben olvastam, hogy egy francia képes magazin munkatársai kísérletet végeztek, amivel azt akarták kideríteni, mennyire közömbösek az utcai járókelők? Egy férfit két másik üdözőt a főváros egyik legnépesebb utcáján, s utolérve ültetelgélnek kezdtek. Az emberek éppen csak megálltak, majd kisvártatva rezzenetlen arcra tovább siettek.

Egy kis közönyért nekünk sem kell a szomszédba menni. A szenttelen magatartás, a részvétlenség nap mint nap megkeseríti, szürkíti életünket. A közöny terjesztése olyan elgondolkodtató jelenség, amit nem tekinthetünk közömbösen. Beszélünk (és tennünk) kell róla! Beszélgetőpartnereim (egyetemi hallgatók és munkásfiatalok) egyetértve ítélik el ezt az életünket színtelenítő tendenciát s megpróbálják megkeresni a kiváltó okokat is.

— Egyetértetek a fenti kijelentéssel? Valóban közömbösek az emberek?

**Arany Lajos** (egyetemi hallgató): — Lehet, hogy túl rózsásan látom a helyzetet, de szerintem nem lehet kategorikusan kijelenteni az emberekről — általánosan — a közömbösséget. Úgy gondolom (persze ez a reményem is), hogy a legfájdalmasabbak mögött is ott a részvét, a másik ember iránti érdeklődés és törődés, csak sajnos, ennek felszínre kerülése sokszor érdekszempontokhoz kötött, ezért gyakran előfordul, hogy nem jut kifejezésre.

**Molnár Károly** (kapcsolás-technikai mérnök): — Szerintem tömegével vannak közömbös emberek, akik ugyanolyan szenttelenül viselkednek az utcán, mint a munkahelyen, s ha beszélgetsz velük, arcukon akkor is ott az érdektelenség. Vannak olyan emberek, akik csak bizonyos helyzetekben közömbösek, valószínűleg én is ebbe a csoportba tartozom.

**A. L.:** — Bárkin úrrá lehet a közöny, persze erős akarat, talán, okos, egészséges életmóddal kivédhető vagy kezelhető. Azt mondhatjuk közömbösnek, akikből kivesszük a motiváló tényezőket, akik nem hisz semmiben.

**Pongrácz Judit** (egyetemi hallgató): — A közönyös ember alapvetően önző, mert csak a maga érdekei izgatják. Az ilyen ember elveszti

korábbi barátait, társait, ami együtt azzal jár, hogy magával szemben is igénytelen lesz, hisz lemond az egészséges, tartalmas kapcsolatokról.

**Papp Lajos** (egyetemi hallgató): — A közömbösség nagyon összetett jelenség. Legláthatóbb formái: nem adják át helyüket az időseknek, toladnak az üzletekben. Ha gyerek tesz ilyet, azt lehet nevelésnek, udvariatlanságnak is nevezni, ha felnőtt marad ilye az idős, becsélt közönynek lehet mondani, s ezen nehezebb változtatni. A közömbösség az ember értékes tulajdonságainak, mint a segítőkészség, a humánus elmpulása.

— Mit gondoltok, mitől válik közönyössé az ember?

**M. K.:** — A baleseteket mindig körüljárják a járókelők, de nem azért, mert olyan humánusak, hanem mert kíváncsiak. Az áldozatot nem sajnálják igazán, ez főleg akkor derül ki, amikor segíteni kellene. „Nem telefonálok, mert akkor tanuskodnom kell” — gondolják, s odobb állnak, holott a tanuskodás is állampolgári kötelesség. Kényelmesebb, könnyebb így nekik.

**P. L.:** — Nemegyszer előítéleteink miatt bizonyulunk közönyösnek. Ha egy ember eliesik az utcán, mindenki részegnek hiszi, holott az beteg is lehet. A panaszkodó öreget személynak mondják, mert sérdák szerint gondolkodnak az emberek.

**P. J.:** — Az emberek versenyszerűen hajhásszák a jólétet, s csak akkor vélik elérni, ha figyelmüket erre az egyetlen célra szűkítik. Ez a szemellenzős fajta „bizony messze áll a sokoldalú, művelt, szocialista ember ideáljától.

**A. L.:** — A nagyvárosi életforma dusan termő táptalaja a közönynek. A metropolokban nincsenek annyira egymásra utalva az emberek, többnyire csak közösségutánszók jönnek létre. Talán azt is lehetne mondani: a közömbös ember körünk embere. A várossal ellentétben a ráérősebb falusi életben korántsem olyan ismerős ez a tünet.

**M. K.:** — Én elég jól ismerem Pestet, s azt mondhatom, minél nagyobb egy város, annál alkalmasabb a közöny kitermelésére. Az utcákon

nagy a rohanás, a türelmetlen egymást kerülgetés. Ha elvélve egymásra néznek a járókelők, csak azért teszik, hogy kifejezzék a bosszúságukat. Debrecenben kisebb a tömeg, s jólesett ide visszajöve barátságos tekinteteket váltani az emberekkel. Aztán: városban kiutalják a lakást, s nem lehet megválasztani a szomszédokat. A nagyvárosi életformára nagyon sok ember nem éret még meg. Sokan — az otthonról elszakadva — valósággal „bezsabadulnak” ide, és szabadon élnek meg a korábban remélt lehetőségeket.

**A. L.:** — A közömbösség az elidegenedés kezdeti tünete.

**P. L.:** — Oka lehet az anyagi jólét is. Akinek négy-szobás lakása van, az nem állíthatja magáról — a komolytalanság vádjá nélkül — hogy érdekli a lakáskérdés, hiába mímeli az aggodást.

**M. K.:** — Közömbös lehetek félelemből is. Ez főleg akkor mutatkozik meg, amikor a szemem láttára bánalmaznak valakit, s nem védem meg, féltsem az irhamat.

**P. L.:** — Sajnos, kiüresednek az emberi kapcsolatok. Inkább megszomorgok két sört Jóskaival (s közben úgy teszek, mintha érdekelné a sáránkozás), minthogy elmenjek neki segíteni egy fél napra.

**P. J.:** — Az okok között nem elhanyagolható a nyugatmagjelmás sem: a „popper” magatartás egyenesen megköveteli a szentelenséget, a flegmaságot.

**P. L.:** — A formák átvétele kevésbé veszélyes, mint a tartalomé. A tinédzserek körében divó tendenciák más társadalmi formációk között keletkeztek s ezek itt többnyire hamisan, groteszkül hatnak. A cselekvő embert kellene inkább modellül választani.

Úgy gondolom, ezzel egyetérthetünk, mint Arany Lajos gondolatával is: — amíg legszűkebb mozgási körünkben közömbösek vagyunk, nem tanúsítunk igazi, építő aktivitást, addig kár vállalkozni a világmegváltó cselekedetekre. — Hisz hogy emberségünk lényeges vonásait megőrizzük, először magunkból kell eltávolítanunk a közönyt eredményező hajlamokat, csak úgy lesz jogunk számolnunk mások hasonló magatartásával.

Erdei Sándor



## Betűt vetnek a KÖZGÁZ-osok

Miért éppen betűt „vetnek” a Bethlen Gábor Szakközépiskola diákjai újságuk címlapján? — teszi fel a kérdést a lap beköszöntő cikkének szerzője. Hiszen vehetnének gabonát is, és a termés árából új iskolát építhetnének maguknak. Mert a Vörös Hadsereg 8.—Vénerk—Vörös Hadsereg 8.—Liszt Ferenc tér 3. utvonalon tartó „hosszú menetelés” igencsak megviseli a diákokat; igazán rájuk férne már egy saját, nyugodt és biztonságos iskola. Nos, a sok hányattatás sem törte meg a BETŰVETŐ szerkesztőinek lelkesedését: elkészült az első Bethlen-újság, Gratulálunk. (Azt hiszem, a kedvesinálásban és a lelkesedés ében tartásában nem kis szerepe volt a Kölcsey Művelődési Központ sajtóklubjának; arról tanúskodik a BETŰVETŐ főszerkesztőjének, Szabó Erikáknak a klubot ismertető cikke.)

Es most fussunk végig munkájuk eredményén, s tisztelegünk, háromszáz példányban megjelenő stencilezett füzetben: mi foglalkoztatja a behelens újságírókat?

Az első oldalon — tartalomjegyzék helyett — a már említett előszófele áll: szelletes, bizakodó hangú írás. Ezt követi a sajtóklub rövid bemutatása.

Washington politikája az egész világot fenyegeti. Mindnyájunk kötelessége a béke védelme, a fegyverkezés elleni harc; ez nemcsak saját érdekeinket szolgálja, hanem a szegénységben szenvedő vagy háborúktól sújtott országok népeinek

ügyét is előbbre viszi — olvashatjuk egyfelől továbbá. A tervezett cikkcsomagot bevezetőjét láthatjuk a negyedik oldalon; írja arra szándékozik választ keressni, hogy közömbös vagy kötelező-e iskolába — a Bethlenbe — járnia egy diáknak?

A következő írás szerzője a KÖZGÁZ-osok étkezőhelyén, a Várkapu étteremben uralkodó áldatlan állapotokat, s az ott kapható, fejedelemnek nemigen nevezhető falatokat esztelen élénk színekkel.

A közéleti tárgyú cikkek után ironikus hangvételű elbeszélést olvashatunk arról, hogyan telik el egy buszozás tanítás után az iskolából hazafelé. A hetedik lap alján marad még hely a márciusi rendezvények ismertetésének is.

Nagy érdeklődésre tarthat számot a KFT együttes eddigi pályafutását, jövőbeli terveit áttekintő, zenéjükkel méltató írás. Szervesen kapcsolódik hozzá Laár András lábujjáról írott verse (ahhoz viszont annál kevésbé Stetka Évává, amellyel egy oldalra került).

Hasznos (és egy diákújságtól szokatlan) szolgáltatást is magára vállalt a BETŰVETŐ: utolsó lapján afféle próbírdetéseket találunk Adok-veszek cím alatt: lemezek, kazetták, könyvek és más dolgok keresnek új gazdát, s hasonlókat vennének mások.

Ez tehát az első száma a Bethlen Gábor Szakközépiskola újságának. Mint ilyen, megérdemli az elismerést.

Csüry István



## „A fiatalok igényeihez még jobban közelíteni”

### Beszélgetés egy kitüntetett KISZ-szervezet tagjaival

Mozgalmas napja volt a Hajdúsági Iparművek KISZ-eseinek március 18-a. Dél előtt jól sikerült rendezvényen, a nemzedékek találkozóján eleve nitették fel a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség negyedszázados gyári történetét az ifjúsági mozgalom újjáalapítói és a mai ifjúsági vezetők, délután pedig mozgalmi daloktól lett hangos a gyár: ifjúsági nagygyűlésen köszöntötték a fiatalok a három nagy, forradalmi tavasz évfordulóját. Az ünneplésnek, az ünnepi hangulatnak mindemellett az is hangsúlyt adott, hogy a forradalmi ifjúsági napok alkalmából a KISZ Központi Bizottsága ez évben a HIM KISZ-szervezetének adományozta a Vörös Vándorzászló kitüntetést.

1978 óta most sikerült újra elnyerni a zászlót. Tudjuk, közben sok nehéz időszak volt a gyárnak. És most ismét sikerült! Mégis milyen tevékenység, milyen erőfeszítések rejlenek az elismerés mögött? Mi mindent tettek a Hajdúsági Iparművek ifjúsági vezetői, KISZ-tagjai? Erről beszélgetünk az ötszázötven ifjúkommunista közül négyvel, megpróbálván csokorba kötni azt, amit az egész kollektíva tett.

Elsőnek Kádár Ferencné, az üzemi KISZ-bizottság titkára szól:

— Azt hiszem, ebben a sikerben mindegyikünknek az fejeződik ki, hogy a gyár ifjúsága nagyon sokat tett gazdasági téren, a munka terén, de a mozgalmi életben is egy megelégnélkül tapasztalható. 1978 előtt vállalatunk KISZ-bizottsága már négyszer elnyerte a Vörös Vándorzászlót, utóljára az 1977. évi munka alapján 1978-ban. 78-ban aztán a vállalatnál gazdasági problémák voltak, ez kihatott a politikai munkára is. Ettől kezdődően a gazdasági nehézségek megoldását illetően igen nagy erőfeszítéseket tettek a fiatalok is annak érdekében, hogy a vállalati gazdasági munkában javulás következzen meg. Nagyon jelentős az, amit a fiatalok a termelésben végeznek. Körülbelül 6-8 ezer óra társadalmi munkát végzünk évente szocialista szerződés keretében. Ez a vállalat munkaerőgondjainak megoldásában sokat jelent, s mivel a szocialista szerződést a vállalat az alapszervezetekkel köti, az erkölcsi mellett az anyagi elismerés, az átlagórabérelt fizetett összeg, az ifjúsági mozgalom rendelkezésére áll az alapszervezetekben. Kulturális, sport- és egyéb rendezvényeket, kirándulásokat költségeit tudják fedezni belőle.

Bede Lajos, aki a fejlesztési KISZ-alapszervezetben tevékenykedik, s a vállalati KISZ-bizottság termelési felelőse, mindezt még néhány dologgal kiegészíti:

— Természetesen ugyanezek a fiatalok tevékenykednek a brigádmozgalomban is. 31 ifjúsági brigád működik, mintegy fele a fiataloknak. Erőssége KISZ-életünknek az Alkotó Ifjúság pályázat. Minden évben meg-

rendezzük, több kategóriában. A dolgozókat, pályamunkák kiállításán évente bemutatjuk. A pályamunkák közül sok közvetlenül a termelésben hasznosul. Körülbelül nyolcvan százalékuk közvetlenül alkalmas a bevezetésre. Ez gondolom értékelhető, hogy az ifjúság milyen mértékben segíti a gazdasági feladatok megoldását. Mindemellett nagy hagyománya van vállalatunknál a Fialat Műszakiak és Közgázszak Tanácsa keretében végzett munkának. Általában húsz-huszonöt fiatal szakember vesz részt benne, és készít nagyon hasznos FMKT-szakdolgozatot. De sokan tanulnak is a gyári fiatalok közül szakmai vagy politikai téren. Évente megrendezzük az ifjúsági szakmai versenyeket is... Ezeknek komoly hatása van a gazdasági munkára.

Szentpéteryé Zeller Edit alapszervezeti KISZ-titkár a fiatalok kulturális életéről szólva kapcsolódik be a beszélgetésbe:

— Napjainkban már eljutottunk oda, hogy kulturális rendezvény nincs a KISZ részvétel nélkül. Bármit szervezünk, mint művelődésiház-vezető is, mindig tudom, hogy számíthatok a gyár ifjúságára, mint résztvevőre. Önálló irodalmi csoportunk működik, amely megoldja a vállalati rendezvények irodalmi műsorát. A fotó-, a képzőművész-, a tüzománcszakkörökben is nagyobb részt a fiatalok tevékenykednek. Zenei, irodalmi és a különféle évfordulókhoz kötődő vetélkedőkben is hagyományaink vannak. Ezek mellett az alapszervezetek rendezvényei sok lehetőséget kínálnak a kulturálódásra. Na és, hogy el ne felejtjük, tavaly novemberben beindult az ifjúsági klub. Most már kialakult az állandó résztvevők gárdája. Harmencöt-nyolcvan KISZ-fiatal törzstag minden klubrendezvényen ott található.

A beszélgetésben részt vevők eddig külön-böző oldalról a HIM ifjúkommunista kollektívájának eredményeit próbálták megközelíteni. A kérdésre azonban, hogy mit kell az iparművek KISZ-szervezeteinek a jövőben javítani, felborul a nyugodt, összegző beszélgetés. Szinte egymás szavába vágunk. „Az ötnapos munkahét keményebb napi igénybevétele mellett is megőrizni a mozgalmi munka eredményeit”, „Javítani a KISZ-csoportok munkáját”, „Javítani az ifjúsági mozgalom vezetői között a munkamegosztást”, „Előmozdítani a KISZ belső információját, hogy mindenki mindenről értesüljön”, „Új módszerek is kellene, nem biztos, hogy az eddigi módszereinkkel a jövő évben is miénk lesz a zászló”, „A fiatalok igényeihez jobban közelíteni...” És lehetne még sorolni csak a jelen levő négy KISZ-aktivista gondolatait. A beszélgetés krónikájában pedig az az igazi, fiatalos aktivitás marad meg emlékképként, ahogy a magas kitüntetés ünnepésekor is jobbitani, gazdagítani akarják saját ifjúsági mozgalmi életüket.

H. A.

## Sóderparti

### TANULSÁGOSAN

Semmiféle tanulság sincs azokban a történetekben, amiket írok — mondta a nővérem — és hogy végre próbáljam megerősíteni a kis hilye agyam. És nyomtatékosan figyelmeztet, ne teregessem ki az ő magánügyeit (ezen Nyurgát értette, akivel esténként matek-közi szokott), s próbáljak meg végre választékosabban írni valami szép tanulságos történetet. Amikor megkérdeztem öcsitől, hogy szerinte milyen az ilyen történet, akkor azt mondta: legjobb lenne, ha Blökirol, a kuttyánkról írnék. Blöki szép is, meg tanulságos is. Az hogy szép, rendeb van, de hol a tanulság? — kérdeztem. Nagyon okos dolgot mondott akkor öcsi: az a tanulság, hogy Blöki most szabadon köszálhat a tanyán és örül. Ezért mi is örülünk.

Régen ugyanis Blöki az

udvarunkban volt. És az esetek többségében mi rohangáltunk, játszottunk Blökiel, a bátyám meg idomított, a kockacukor (naná) elfogyott, pedig Blöki-re való tekintettel öcsi csak ritkán lopta. De Blöki ezeket nagyobbik többé se sző, se beszéd, egy-kerti csaphoz kötöttük. El-foglaltságaink (suli, hajtás, egyebek) sok esetben nem tették lehetővé, hogy foglalkozunk vele. És ha nem kötöttük meg, már futott is. Átugrotta a kerítést, s az hogy szép, rendeb van, de hol a tanulság? — kérdeztem. Nagyon okos dolgot mondott akkor öcsi: az a tanulság, hogy Blöki most szabadon köszálhat a tanyán és örül. Ezért mi is örülünk.

tor ember volt. Ebben az esetben még én is egyetértettem öcsivel. Nem olyan sok bátor embert ismerek, mert valakitől mindenki fél, a bátyám a főnökötől, a tanulóifjúság (öcsi), a nővérem meg én) a tanároktól. Igaz, apa meg anya nemigen fél senkitől. Ezért is mondom el azt a történetet, hogy amikor még öcsi egészen kicsi volt és megkérdeztek tőle, mi akar lenni, akkor öcsi azt válaszolta: apa.

Úgy lehet, most már nagyok vagyunk és nevetünk öcsi bemonadásain, mindamelleltt szerintem ez tanulságos történet.

Még kenyérről is kitöröltem ma a tányéromat, olyan isteni volt a vacsora. Egyébként most jutott eszembe, Blöki sem félt senkitől.

sziasztok, Hugl



## Újabb elhullajtott pont

# Debrecen-ZTE 0-0

Nagyerdei stadion, 10 ezer néző, vezette Nagy M. DMVSC: Lukács — Kiss, Szigeti, Menyhárt, Fodor — Tóth, Feledi, Czikora — Timár, Nagy II., Jankovics. Zalaegerszeg: Balázs — Fodor, Mihalecz, Kereki, Major — Simon, Fehér, Török — Takács, Soós, Csepregi. Csere: Soós—Gass (60. perc), Czikora—Szigyártó (73. perc), Csepregi—Sipos (86. perc). Sárga lap: Fodor (ZTE) a 32. percben.

Gyors egymásutánban három szép Tóth-villanás vezetett be a mérkőzést: előbb egy veszélyesen aláhulló szabadrúgás, majd egy kitűnő szögletlövés, végül pedig egy mesteri labda Jankovicsnak — nem a középpályás hibája, hogy végül egyik megmozdulás sem zárt góllal. A 8. percben ismét egy szép debreceni akciónak örülhettünk: Menyhárt—Czikora—Fodor volt a labda útja, az előrehúzódtó balhátvéd élesen középre lövte, a beadásra Timár bujt ki a védők közül, s nagy helyzetben 4 méterről a lécfőre bombázott. Igéretes mozzanatok voltak ezek (miként a 22. percben Feledi látványos kapáslövése is, mely csak centiméterekkel került el a bal felső saroktól), mégis látszott, hogy ezen a találkozón nehezen fog boldogulni ellenfelével a DMVSC. A vendécsapat szoros emberfogásra rendezkedett be, mindenki árnyék-ként követte debreceni „párját”. A DMVSC játékosai keveset mozogtak, ritkán igyekeztek leválni őrzőjükről, nem volt, aki „üresbe” futott volna, hogy kérje társaitól a labdát. Az egerszegiek megszűnték saját terefűköt, gyakran tíz emberrel védekeztek, s kitűnően alkalmazták a lestaktikát. A DMVSC nem tudott mit kezdeni a gyorsan kirobogó ZTE-védelemmel, s így szinte visszaterő jelenség volt, hogy a „holt” térbe került a labda egy-egy debreceni támadás végén. Az altató stílusban játszó vendékek néha gyors ritmusváltással kísérleteztek — egy ilyen akció során Mihalecz átadásával Simon került jó helyzetbe de elgyűntek a gólszerzési lehetőséget, mások pedig Soós kapott egy jó átadást, s Lukács keze mellett az oldalhálóba emelte a labdát. Közben a zalaegerszegi Fodor rövid időn belül már harmadszor csapta össze hátulról ellenfele bokáját — sárga lapos figyelmeztetést kapott a 32. percben a Jankovics elleni szabálytalanság után. Három nagy helyzet következett a féldél hajrájában. A 33. percben Török jó ütemben előzte meg Feledit, vagy hetven métert robogott a megszerzett labdával, s aztán a 16-oson belül érve a kifutó Lukács mellett kapura bombázott — szerencsére az oldalhálóban akad meg a lövés. A túldoldalon ugyan a kapuba került a labda a 36. percben, a játéktevézet mégsem ítélt gólt. Mi történt? Szigeti okos átadással hozta játékba Czikorát, aki a kifutó Balázs lett 7 méterről kapura emelte a labdát — már-már gólt kiálthatott a közönség, amikor Jankovics be akarta biztosítani a gólt, s fejfelé doperozott — ez volt a veszteség, mert így lett les... A 42. percben Fehér jól szöktette a kiugró Takácsot, a debreceni kapus azonban résen volt, s bravúros kifutással hátrította a gólvészélyes akciót.

Szünet után jó húsz percig mindössze két említésre méltó eseményt jegyezhetünk fel, igaz, mindkettőtől született volna gól. A 48. percben Nagy II. pörgetése után Timár lövését az utolsó pillanatban blokkolta Kereki. Az 54. percben ismét Nagy II. indította a támadást: tanári labdáját a felfutó Kiss kapta a jobb szélen, a beadás az őrzetlenül álló Feledihez került, akinek 14 méterről küldött lövése megperdült Mihaleczon, s így túljutott a másik irányba mozduló Balázson. A tűzfáték végén a földön fekvő Jankovics nem tudta a hálóba kotorni a labdát, mert előbb Fodor tisztázott, majd végül Balázs bravúros tigrisugrással hátrítani tudott. A találkozó utolsó harmadára kicsit felgyorsult az addig eléggé álmagyt játék — „ki-

nyitak” a védelmek, mindkét oldalon adódtak helyzetek, levegőben lógott a gól. Megdermedt a vér a szurkolók ereiben, amikor négy ZTE-játékos vezette a labdát két DMVSC-védő diszkusziójában: Simon lövését azonban jól fogta mellre Lukács. A 75. percben kaputársa jeleskedett, amikor Tóth (sajnos középre tartó) erős szabadrúgását kaparinította meg. A 79. percben Nagy II. cselet el egy labdát Kiss számára, a hátvéd kapura lövte, de nem várt meg, de nem vállalkozott erre, inkább Szigyártóhoz passzolt, akit szerelték a ZTE-védők. A 88. percben ismét a 75. NB I-es szereplését ünneplő Kiss lábában volt a gólszerzési lehetőség: 14 méterről küldött lövése elsüllyedt a jobb alsó sarok mellett — s hajszálnyal a berobbanó Nagy II. lába előtt...

A vendég Zalaegerszeg ért célba ezen a mérkőzésen, hiszen újabb pontot szerzett idegenben, s tartja tavaszi veretlenségét. A helyosztó-tól menekülni igyekvő DMVSC számára egyértelműen pontvesztés a szombati nagyeredmény ellenében. A debreceniek ezúttal messze elmaradtak a Tatabánya ellen nyújtott jó játéktól, s noha a lelkesedésre nem is lehet panaszkodni, a teljesítmény mégis gyengére sikerült. A biztonságos védekezéssel operáló, altató stílusban ügyesen passzoló, gyors megugrással a középpályára visszahúzó Nagy II. volt kénytelen átvállalni a megnövekedett feladatkört, s ez már számukra is sok volt. A két csatár közül Timár nyújtott valamivel jobb teljesítményt, de ez is kevés az eredményes szerepléshez. A közepre ívelgetett magas labdák megszerzésében esélyük sem volt a hórihorgas ZTE-védők ellen. A debreceni együttes hátrétegeiben Menyhárt sok akciót megakasztott, jól őrizte Soóst, majd Gassot, de átadásai többször célt tévesztettek. Szigeti lelkesen harcolt, s amikor volt rá lehetősége, segítette a támadójátékosokat is. Lukács jól helyettesítette a sérült Szűcs kaput. A vendécsapatból Török, Major és Fodor játszott az átlagosnál jobban. Szólni kell még Nagy M. játéktevézetéről, aki hiba nélkül, nemzetközi színvonalon ve-

zette a találkozót — még arra is volt gondolja, hogy a tévesen lengető Mester partjelzőt két esetben is felülbírálja. A siposokat ért sok kritika után öröm a dicséret szavakat leírni — ezen a mérkőzésen egyedül a bíró érdemelt jelest, hiszen a találkozó színvonala alig-alig érte el a középezt.

Árvay Sándor

**Az ifjúságiak mérkőzésén:**  
ZTE—DMVSC 1-0 (0-0). DMVSC: Tokaji — Szabó I., Stercel, Kozma, Deél — Fekete (Bata), Ludászky, Jeremiás — Kiss, Juhász (Magyar), Vácz. A listavezető egerszegiek megérdemelten nyertek a harmadik helyezett Debrecen ellen. Jó: Stercel.

**A labdarúgó NB I további eredményei.**

Csepel—Vasas 3-0 (2-0). Gólok: Dékány, Tulipán és Mészöly. Az eredmény a vendégsaptra nézve hízelgő, a Csepel nagyobb arányban is nyerhetett volna.

Bp. Honvéd—Özd 3-2 (2-0). Gólok: Nagy 2, Kuti, illetve Utassy és Dudás. Sorozatban hetedik vereséget szenvedte el a Kohász, mégsem vallott szégyent a kispesti pályán.

Diósgyőr—Ú. Dózsa 0-0. A Töröcsiket nélkülöző Újpest ellen az I. féldélben fölényben volt a DVTK, szünet után mindkét együttes arra törekedett, hogy ne kapjon gólt.

Pécs—Tatabánya 0-0. Izgalmas nyitány, nyolc perc unalom. A döntetlenre játszó Bányász ellen nem boldogult a PMSZ.

Békéscsaba—Szombathely 2-1 (1-1). Gólok: Steigerwald, Kóhalmi, illetve Szabó F. Többet támadott, jobb volt a házigazdák együttese.

Nyíregyháza—Videoton 2-1 (1-1). Gólok: Fecsku, Pető, illetve Tieber. A forduló meglepetésének számít a hónapok óta gyengélkedő NYVSSZ győzelme a bajnoknyúl ellen. A szabolcsiak 0-1 után fordítottak, s jobb hajrájukkal otthon tartották a két pontot.

Ferencváros—SZEOL AK 3-2 (1-2). Góllövők: Szokolai, Nyilasi és Koch, illetve Kun 2. A találkozó az utolsó 12 percig döntetlenre állt, s ehhez még azt is hozzá kell tenni, hogy Nagy B. játéktevézetől hibája gólszerzési lehetőségétől (büntető) fosztotta meg a tiszapartiakat.

Rába ETO—Volán 4-2 (3-1). A hazai szurkolók közül nem sokan számítottak arra, hogy csapatuk győzelme a 86. percben kétséges lehet, és a kiesőjelölt Volán ilyen nagy ellenállást tanúsít. Az eredmény alakulásában legdöntőbb, hogy a Rába játékosai a gólhelyzetek sorát hagyják ki.

## LABDARÚGÓ NB II.

# Universitas—Papp SE

## Szolonokon a D. Kinizsi

A labdarúgó NB II. keleti csoportjában szereplő hajdú-bihari együttesek közül ezúttal a D. Universitas mérkőzik hazai pályán. Az egyetemi klub focistái a legutóbbi két fordulóban csupán egyetlen pontot gyűjtöttek, ezért égetően szükségük van a győzelemre, ha versenyben akarnak maradni a legjobb öt közé jutásért. Nagykaposi Elemér vezető edző összeállítási gondjait nehezíti, hogy a sérült Somogyira, valamint az egyhetes elteltést kapott Makszinra nem számíthat. A D. Kinizsi ma délelőtti indul Szolonokra — a kiállítás miatt kététhes büntetést

kapott Puskás nélkül. A sértettek közül Varga és Maczkó már játékra kész, az eltelt Halla is újból pályára léphet — kérdéses még Vajda és Tóth F. szereplése.

D. Universitas—Honvéd Papp SE. Egyetemi sporttelep, 15 óra, vezető Hazafi. DUSE: Mező — Szabolcsi, Mohácsi, Király, Pistár — Erdős, Lutherán, Lakatos — Kerekes, Magyar, Balla. Szolonok MÁV MTE—D. Kinizsi. Szolonok, 15 óra, vezető: Pálvolgyi. D. Kinizsi: Varga — Kelemen, Takács, Halla, Vajda — Pintér, Magyar, Tóth I. — Bodonyi, Maczkó, Orenstein.

A területi labdarúgó-bajnokság Tisza csoportjában a vasárnapi összecsapások közül a legérdekesebbnek a Hajdúböszörmény—Rakamaz rangadó ígérkezik: könnyen lehet, hogy az a csapat, amelyik itt megszerzi a két pontot, az aranyérem legfőbb várományosává lép elő. A Hajdú Vasas a Nagyhalász fogadja, Hajdúböszörmény pedig a Balmazújváros vendégeskedik. A megyei bajnokság elcsoportjának tagjai közül a Püspökladány, a Nádudvar és a Hajdúnánás hazai környezetben, a Derecske idegenben lép pályára ma délután.

## Edzőtáborban a debreceni atléták

A Magyar Atlétikai Szövetség vezetőedzője, Bakai József több debreceni sportolót hívott meg a válogatott kerettagok fővárosi edzőtáborozására.

Az A-keret tagjai március 29-től április 3-ig készülnek Budapesten — a DMVSC versenyzői: Babály László, Nagy Miklós, K. Szabó Gábor, Bodó Béla, Csapó Lajos és edzőjük, Kövesdi István. Az ifjúsági barátság versenyre készülők március 29-től április 10-ig tartózkodnak a fővárosi edzőtáborban. Ide a DMVSC-ből Fekete Editet, Vajda Katalint, Szendrei Zsoltot, Haraszi Zoltánt és Dankó Zsoltot, a D. Sportiskolából Fekete Ildikót és Balogh Zsuzsát hívták meg. Az IBV-re készülők edzéseinek irányítására meghívták a debreceni Vona Attila és Szántó Tamás szakvezetőket.



Nagy sikerű tornasportnapot rendezett a közelmúltban a városi sportcsarnokban a Debreceni Baromfi-feldolgozó Vállalat. A Sportol a család elnevezésű ügyességi vetélkedőn hét versenyszámban tizenkét szocialista brigád versengett: minden csapatban három-három férfi és nő, illetve tíz éves aluli gyermek szerepelt. A leggyengébb a Rákóczi brigád volt, a második helyen holtszenyben végzett a November 7. és a József Attila Szocialista Brigád, míg az Arany János brigád tagjai lettek a harmadikok. A vállalati kispályás labdarúgó tornán hat együttes indult, a FIN-kupát a Latinka Sándor brigád nyerte, a Kandó Kálmán és a Komarov brigádok előtt. Felvételünk az ügyességi sportvetélkedő egyik pillanatát örökítette meg.

## RÖPLABDA

A hét közben két MNK- és egy bajnoki mérkőzésen szerepeltek a hajdú-bihari NB II-es csapatok. Bravúrosan játszott a D. Universitas női röplabdacsapata: két nap leforgása alatt kiütötte a kupából NB II-es nagykanizsai ellenfelet, majd legyőzte az NB I-bé pályázó Eger SE gárdáját.

Kinizsi: Orenstein, Pataki, Czifra, Nagy, Dénes, Hajdu — csere: Popovics. Az NB I élménybe tartozó fővárosiak ellen esélytelen volt a Kinizsi. DUSE—Nagykanizsai Olajbányász 3:1 (4, 11, —, 7). Női MNK-mérkőzés. DUSE: Mező, Kolbe, Ujhelyi E., Oláh, Pozsgai, Benedek — csere: Szűcs, Ujhelyi P. A sérült Nagy nélkül is biztosan nyert az Universitas. DUSE—Eger 3:1 (—, 16, 6, 12, 11). Női bajnoki. DUSE: Pozsgai, Ujhelyi E., Kolbe, Nagy, Mező, Oláh. Nagy küzdelem, varlaton győzelem a bajnokesélyes hevesiek ellen.

## SOROKBAN

Hatvanhét esztendősen korábban elhunyt Bróglj Ferenc, aki hosszú esztendőken át volt a Debreceni Honvéd sportkörök elnökségének tagja. Temetésé szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemetőben.

Kun Zoltán, a DMVSC fiatal műkorcsolyázója a Budapesten rendezett felmérő versenyen mutatott jó teljesítménye alapján meghívást kapott az utánpótlás válogatott keretébe, így nyírn is lehetősége lesz a gyakorlásra — a budapesti nagy sportcsarnokban.

Ismét megrendezik a debreceni női kispályás labdarúgó-bajnokságot. A jelentéseket április 20-ig kell eljuttatni a szövetség címére (Debrecen, Vörösi Hadsereg útja 45-47.).

A megyei sporthivatal hétfőn délután 2 órától a Simonffy u. 1.C szám alatti tanácssteremben megbeszélést tart a hajdú-bihari sportági szakszövetségek elnökei és főtitkárai részére. Napirenden az elmúlt esztendő értékelése és a soron következő feladatok megvitatása.

Az országos ifjúsági labdarúgó-bajnokság miskolci csoportjában: DMVSC—Eger 2-1, D. Kinizsi—Salgótarján 1-1, Miskolc—DUSE 2-0. Az élen: DMVSC 18, Miskolc 18, Salgótarján 17 pont — Szerdőlők: DMVSC—Eger 1-0, D. Kinizsi—STC 0-1, MVSC—DUSE 3-1. Az élen: DVTK 22, NYVSSZ 21, MVSC 20 pont.

Újabb fordulóit rendeznek ma a sakk OB I-ben. A nehéz helyzetbe került D. Universitas Tapolcán, a Honvéd Merezsjev SE otthonában küzd a pontokért.

Az Európai Labdarúgó Szövetség a legutóbbi kupafordulóban tapasztalt rendbontásokkal kapcsolatban harmincezer svájci frank büntetésre ítélte a Real Madridot, a Palotai Károly játéktevézet által kiállított spanyol játékosok közül Cunningham és Pinedo 4-4. San Jose pedig két mérkőzésre szóló eltiltást kapott. Egy mérkőzésre tiltották az FC Porto stadionját.

Juan Antonio Samaranch, a Nemzetközi Olimpiai Bizottság elnöke ma a Szovjetunióba utazik, moszkvai vendégeskedése után ázsiai körútra indul, melynek során hét országot látogat meg, s megtekinti Szult, az 1988-as nyári olimpiai játékok rendező városát is.

Tegnap lapszámunkban — a nyomda hibájából — tévesen jelent meg a DMVSC labdarúgó-csapatának hátralevő NB I-es programja. Az ellenfelek: Vasas (otthon), Szombathely (idegenben), Újpest (H). Videoton (D), Rába (H), Nyíregyháza (H), Diósgyőr (H), Csepel (H).

Bánki iskola, 9: Középfokú iskolások megyei egyéni bajnoksága és az úttörő-olimpia megyei döntője.

Tollaslabda  
Ybl Miklós Műszaki Főiskola tornaterme, 13: Felnőttek megyei egyéni bajnoksága.



Parázs jelenet a zalaegerszegi kapu előterében: a földön fekvő Jankovics nem tud gólt rúgni, mert a ZTE-védő Fodor (a kapufa takarja) egy pillanattal hamarabb ér a labdához, melyet néhány másodperc múlva a debreceni játékoson átvető Balázs kapus kaparint meg. Fotó: Nagy Gábor

BREGEN  
U 11 SZÁM  
16 412  
12 332

KER  
UM  
LETE

konvektorok,  
ételtárcák,  
alu,  
szek, hordok,  
fonatok,  
savarok,  
tek

sz. üzemege,  
badás útja 27. sz.  
re keres személy-  
bantartásához szer-  
ak, hűtőjavitókat,  
katoskat, raktári  
minisztrátort. Jelent-  
mvezetői.  
receni porcelánára  
res beállító lakato-  
és férfi betanított  
dízel-, elektromos-  
két. Jelentkezés:  
ághód u. 7.  
ni Állami Gazdaság  
fejlesztő műhelye  
gépjavító karosszéria-  
letszerkeztési lakatos,  
s elektromostargon-  
zakmunkásokat leg-  
s gyakorlattal. Aki  
háromszor változta-  
helyet, ne jelentkez-  
ékeztetés biztosít-  
és vállalati autó-  
rás munkahét, min-  
ál szabad. Fejvéti:  
helyvezetőnél.  
szak- és segédmun-  
szunk. Költésnével-  
főmőpérs, Tanács-  
u. 11.  
ipari Szakmunkás-  
felvételle keres:  
gép- szerelő, cső-  
gesztő szakmunkás-  
yal és érettségivel,  
fokú végzettséggel  
munkaerőket szakok-  
lakörbe. Felsőfokú  
rendelkezők előny-  
beutásának felté-  
szakmai gyakorlat,  
az intézet igazgató-  
u. 4440 Tiszavasvári,  
u. 4440 Tiszavasvári,  
üzembe lépő varro-  
mi gyakorlattal rem-  
mely jelentkezőt be-  
vezető-helyettesi be-  
vezetőnek lehet: Ti-  
Videke AFESZ sze-  
retőjénél, Tiszafüred,  
u. 3.  
Bihar megyei Ruhá-  
reskedelmi Vállalat  
éppel felvez rész-  
a foglalkoztatott dol-  
ló munkakörök, va-  
s géppróf. Jelent-  
Debrecen, Vörös  
útja 54., munkautyú

SZÍREK

el tudatjuk, hogy  
AG ATTILA  
ugd. 31 éves ko-  
tan hirtelenséggel  
szeretett halottunk  
82. március 30-án,  
órákor lesz a Köz-  
sz. ravatalozó ter-  
szertartás sze-  
szelő család. La-  
teió 29.

alommal tudatjuk,  
S GÁBORNE  
1. Julianna  
63 éves korában,  
hirtelenséggel el-  
tetett halottunk te-  
82. március 29-án,  
3 órákor lesz a 2.  
sz. ravatalozó  
gyházi szertartás  
akács: Debrecen,  
u. 16. A gyászoz-

gyelmébe!  
ek útján  
LITET  
zoigálás.  
atót adunk.  
ÁR

## A magyar nyelv hete

### HÉTFŐI PROGRAM

8 óra, Napló szerkesztőség: Nyelvveltség kérdések, mai nyelvhasználat (dr. Sebastyén Árpád).  
9 óra, Derecske, Tóthfalusi Gimnázium: Az igehasználat nyelvveltség kérdése (dr. Jakab László).  
10 óra, Derecske, művelődési központ: Szólj, megmondom, ki vagy! (dr. Irinyi Károlyné).  
15.30, Püspökudvarny, művelődési központ: A hivatali nyelv sajátosságai és hibái (dr. Nyirók István).  
16 óra, Textil-nagykereskedelmi Vállalat: Szólj, megmondom, ki vagy! (Máté József).  
18 óra, Ebes, művelődési ház: Az ifjúság nyelvéről (dr. Jakab László).  
18.30 Berettyóújfalui művelődési központ: Név-mágia, névmisztika, névdivat (dr. Sebastyén Árpád).



## Ünnepélyes katonai eskütétel

Szombaton délelőtt ünnepélyesen letették katonai esküjüket az apafai műszaki egység nemrég bevonult katonái. A sok szülő és hozzátartozó részvételével lebonyolított ünnepi eseményen Hegedűs Zoltán mérnök alezredes, a magasabb egység parancsnokhelyettese fogadta az üdvözléseket. A csapatvezető fogadása után Petró József őrnagy parancsnokhelyettes megnyitotta az eseményt, szöveget a katonák eddigi felkészüléséről, a katonai eskütétel ünnepélyes aktusa.

Kunkli Imre honvéd díszlőpésben kilépett a sorból és a Szózat hangjait mellett előolvasta az eskü szövegét, amelyet a katonák utána mondtak.

Az eskü letétele után Babcsán József alezredes egységparancsnok mondott beszédet. Elmondta, az eskü kötelező és nemcsak a katonáskodás befejezéséig érvényes.

Az ünnepség végén Molnár Sándor honvéd mondta el Szendrői József Katonaeskü című versét, majd az esküt tett katonák elvonultak a csapatászló előtt.

Ezután következett az eskütétel ünnepélyes aktusa.

## A NAPLÓ TÁRLATA

A Napló tárlata soron következő kiállítója és vendége Váró Márton szobrászművész, akivel március 29-én, hétfőn délután 5 órai kezdettel Bakó Endre, a Napló főszerkesztője beszélget a szerkesztőség klubjában. A rendezvény nyilvános, minden érdeklődőt várunk. Váró Márton néhány eredeti alkotását mutatja be, továbbá közölte munkáit, nagyobb alkotásait fotófelvételek idézik fel.

## Megyei klubtalálkozó Hajdúszoboszlón

Hajdú-Bihar megye 174 ifjúsági klubjának képviselőiben 14 klubközösség és számos ifjúsági klubvezető, illetve vezetőségi tag részvételével rendeznek találkozót ma, március 28-án Hajdúszoboszlón, a városi művelődési központban.

10 órától a résztvevő aranykoszorús és kiváló ifjúsági klubok 1981. évi tevékenységét értékelik, majd Szórádi Sándor, a KISZ Hajdú-Bihar megyei Bizottságának első titkára díjakat és kitüntetésekkel ad át a legjobbaknak.

Hajdú-Bihar megye Aranykoszorús ifjúsági klubja — 1981. évi munkája alapján — a nádudvari Radnóti Miklós, a berettyóújfalui UNESCO és a hajdúböszörményi 122. sz. Ipari Szakmunkásképző Intézet klubja, a Hajdú-Bihar megye kiváló ifjúsági klubja címet 11 közönség érdemelte ki.

A szoboszlói találkozó szervezői gazdag programmal várják a fiatalokat. A

művelődési központ előcsarnokában klubvásáron, az ún. „bűvös szobában” pedig bűvös játékok versenyén vehetnek részt. Találkoznak Sallai Sándor és Kerekes György válogatott labdarúgókkal, hallgathatják Bródy János minikoncertjét és Sándor György humorista műsorát. Természetesen lesz klubpárba is (vetélkedő sok ügyességi feladattal).

Az egész napos programot különlegesnek ígérkező díszkó zárja, melyet jogabemutatóval, moderntánc-bemutatóval és a Re-show együttes műsorával fűszereznek.

## Nem vagyunk egyformák?

Tudósűrűre várunk, már felmeztelenre vetkőzött a három soron következő férfi. Hamarosan szólítanak is bennünket, az asszisztensnő kedvesen érdeklődik — először — a testmagasságunk után. Százhetvenkét centiméter — mondja az előttem levő középkorú úr, ami egyébként nem érdekelne túlságosan, de jó néhány esztendője én is 172-nek tudom az idevonatkozó testmértémet. A férfi pedig legalább egy fél fejjel magasabb nálam. En következek, minden mérlegelés nélkül — igazam tudatában — mondom: 172. A nővér erre már felkapja a fejét, de szó nélkül beírja.

Harmadikunk látszatra meglepetést kelt, hajlottnak is mondandó, mindenestre vagy tíz centivel alacsonyabb nálam.

— Milyen magas a bácsika? — kérdezi a nővér változatlanul kedvesen, de immár hangosabban, mert a bácsi először nem hallotta tisztán az érdeklődést.

— Százhetvenkét centiméter vagyok, kedveském — válaszolja az öregúr határozottan.

Az asszisztensnő kezében megáll a toll, de aztán ráírja a papírra a hihetetlennek tűnő számot. Hisz nekünk. Pedig az előttem levő férfi magassága között közel fél méter volt a különbség. A 172-ön belül...

Most mondom azt, hogy mégsem vagyunk egyformák... (t. sz. j.)

## MOZI • SZÍNHÁZ • TV

A Filmúzeum műsorán hétfőn 1/5, 3/4, 1/9. Harmadik év mosolya c. amerikai filmösszeállítás nagyszerű burleszkkel.

Premier előtt:  
A REMÉNY JOGA (magyar). Híradó hétfőn 1/10, 1/12, 3/2, 3/4, 3/6.

A KERESZTAPA (amerikai). 16. Apolló ma 3/10, hétfőn 1/10, 6. Meteor ma, hétfőn 1/6, Vig ma 1/5, 1/8.

A NŐK VÁROSA I-II. (olasz-francia, 18). Művész ma, hétfőn 1/5, 1/8.

Felújítva:  
VADÓLO (NDK). Apolló ma 4. Hétfő 3/2, 4. Horváth A. ma 1/4, 1/6, Meteor ma, hétfő 3. Vig ma 1/10, 1/12, 1/2.

A BOSSZÓÁLLÓK ÚJABB KALANDJAI (szovjet). Meteor mese ma 3. 1/6, hétfőn 1/6. Klínika hétfőn 5.

ÉRETLÉNEK (francia). Vig hétfőn 3/4, 6, 1/9.

FEL A FEJJELE (magyar). Klínika ma 5.

JACK KAPITÁNY (szovjet). Delta matiné ma 10.

A MALAJI TIGRIS (olasz-francia-NSZK). Vig mese ma 1/2, 3/4, 6, hétfőn 3/4, 6.

A NAGY ÁLOM (amerikai). Híradó ma 1/10, 1/12, 3/8.

AZ OROSZÁN UGRANI KÉSZÜL (magyar). Horváth A. hétfőn 1/7.

A POGÁNY MADONNA (magyar). Újkerti Delta ma 1/4, 1/6.

TUCSOK (magyar). Híradó ma 1/12, 3/2, 3/4, 3/6.

Diszkomatiné a Kláipéda étteremben ma 15 órától. Vettetés: KICSÍ A KOCSI, DE EROS (amerikai).

Az esti mozdizszo elmarad!  
Zártkörű előadások: Meteor mese hétfőn 3. Híradó hétfőn este 3/6.

## SZÍNHÁZ

Művelődési Központ  
Ma 10 órakor A GENOVAI FIESCO ÖSSZEESKÜVESE — Petrófi-bérlét.

Hungária  
Ma 9 órakor MEGSZÁMLALT FOTÓ FAK — Csokonai-bérlét.

1982. MÁRCIUS 29-ÉN:  
Művelődési Központ  
19 órakor A GENOVAI FIESCO ÖSSZEESKÜVESE — József A.-bérlét.

## TV

### VASÁRNAP

BUDAPEST, 1. MŰSOR  
7.53 Műsorismertetés. 7.55 Tévóna. 8.00-9.00 Mindenki iskolája. 8.30 Óvodások filmműsora. 9.50 A Föld titkai. 10.13 Reklám. 10.20 Ahol tud segéd... 10.35 Hírek. 10.55-12.15 Elektromos-VL Gábor. Kupa-győztesek Európa Kupája. 14.17 Műsorismertetés. 14.20 Pécsi Sándor-sorozat. Szent Péter esernyője. 15.50 Reklám. 15.55 Vasas-Szpartak Kijev. Bajnoksapatok Európa Kupája női kézilabda-mérkőzés. 17.10 Nótásó. 17.30 Műsorainkat ajánljuk. 17.55 Lehet egy kérdéssel több? 18.25 Reklám. 18.35 A Közönségszolgálat tájékoztatója. 18.40 Idősebbek is elkezdhetik... 18.45 Esti mese. 19.00 A Hétfő. 20.00 Hírek. Totóeredmények. 20.05 A waterlooi csata. Vigjáték Leangel Menyhért színművéből. 21.35 Sport hírek. 21.45 Amerigo Tot. Portréfilm. 22.20 Hírek.

BUDAPEST, 2. MŰSOR  
15.58 Műsorismertetés. 20.00 Hírek. 20.05 Új idők új dalai. 20.30 Alfred Brendel Schubert műveiről. 21.20 A kisfilmek kedvelőinek. 21.35-22.45 Tehetség. Szovjet tévéfilmsorozat.

POZSONY, 1. MŰSOR  
8.35 Gyerekeknek. 11.00 Tévójáték. 12.15 A hétfő (fréttent). 12.45 Keringők. 13.00 Híradó. 13.20 Női röplabda-mérkőzés, felvételről. 14.15 Tévémotocross. 15.30 Nők magazinja. 16.10 Látogatás a klubban. 16.55 Győrúcska. Cseke film. 18.25-19.10 Szórakoztató összejelentés. 19.30-20.00 Tv-híradó. 20.10 De nos ember! Tv-játék. 21.45 Sport híradó. 22.00-23.00 Labdarúgó-összevetés.

POZSONY, 2. MŰSOR  
15.55 Híradó. 16.10 Fialatoknak. 18.30 Vetélkedő. 19.10 Tévéműsorainkat. 19.30 Pedagógusok és szülők magazinja. 20.35 Zenés szórakoztató változat. 21.05 Híradó. 21.20 Pozsony és folyóirata. 21.45 Tombol a hold. Angol film.

BUKAREST  
7.40 Az egészséges életmód. 8.30 Zeneszó. 9.00 A falu életéből. 10.45 Gyermekvilág. 12.05 Vasárnapi album. 16.15 Poste restante. Román film. 17.10 Utazás a jövőben. 18.00 Tv-híradó. 18.50 Irodalmi összejelentés. 19.40 Félbemaradt vakáció. 21.00 Tv-híradó. 21.25 Színes összejelentés.

UNGVÁR  
17.20 A cigány tábor az égből megy. Film. 19.00 Hírek. 19.35 Zeneszerző est. 20.35 Labdarúgóest. 21.05 Hírek. 21.20 A Barátsgang hangversenyt. 21.45 Nyitott könyv. Tv-film. 2.

A NYIREGYZHÁZI RÁDIO MŰSORA  
8.30 Hírek. Időjárás. Lap-szemle. Évfordulónaptár. 9.45

Dél-eltől barátságos. (A tartalomról: Nézzük meg együtt... Tavasz hangulatban. 18.05 A szocialista országok életéből. 18.30-19.00 Orvosi tanácsok. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Éva Burdova esete. Tévéműsor. 21.20 Honvédelmi műsor. 22.00 Világhíradó. 22.15-22.45 Szórakoztató műsor.

BUDAPEST, 2. MŰSOR  
15.58 Műsorismertetés. 20.00 Hírek. 20.05 Új idők új dalai. 20.30 Alfred Brendel Schubert műveiről. 21.20 A kisfilmek kedvelőinek. 21.35-22.45 Tehetség. Szovjet tévéfilmsorozat.

POZSONY, 1. MŰSOR  
8.35 Gyerekeknek. 11.00 Tévójáték. 12.15 A hétfő (fréttent). 12.45 Keringők. 13.00 Híradó. 13.20 Női röplabda-mérkőzés, felvételről. 14.15 Tévémotocross. 15.30 Nők magazinja. 16.10 Látogatás a klubban. 16.55 Győrúcska. Cseke film. 18.25-19.10 Szórakoztató összejelentés. 19.30-20.00 Tv-híradó. 20.10 De nos ember! Tv-játék. 21.45 Sport híradó. 22.00-23.00 Labdarúgó-összevetés.

POZSONY, 2. MŰSOR  
15.55 Híradó. 16.10 Fialatoknak. 18.30 Vetélkedő. 19.10 Tévéműsorainkat. 19.30 Pedagógusok és szülők magazinja. 20.35 Zenés szórakoztató változat. 21.05 Híradó. 21.20 Pozsony és folyóirata. 21.45 Tombol a hold. Angol film.

BUKAREST  
7.40 Az egészséges életmód. 8.30 Zeneszó. 9.00 A falu életéből. 10.45 Gyermekvilág. 12.05 Vasárnapi album. 16.15 Poste restante. Román film. 17.10 Utazás a jövőben. 18.00 Tv-híradó. 18.50 Irodalmi összejelentés. 19.40 Félbemaradt vakáció. 21.00 Tv-híradó. 21.25 Színes összejelentés.

UNGVÁR  
17.20 A cigány tábor az égből megy. Film. 19.00 Hírek. 19.35 Zeneszerző est. 20.35 Labdarúgóest. 21.05 Hírek. 21.20 A Barátsgang hangversenyt. 21.45 Nyitott könyv. Tv-film. 2.

A NYIREGYZHÁZI RÁDIO MŰSORA  
8.30 Hírek. Időjárás. Lap-szemle. Évfordulónaptár. 9.45



A cukorrépa

## AZ ESŐ

A hétfő eső Püspökudvarny földeket, így a szerint gépekké



Fólia alatt

## Mi

Az elmúlt megnövekedett nál, szövetkezetek bővülő gazdasági a dolgozók új Összeállításunk napokban megta kozások tapasztalásait dősitunk.

## A DEBRECENI NÉL

szép sikert érte múlt évben az gazdag szövetkezet alkalmazottak, szülő országos újtóverseny után tavaly nyeglatot adtak be, e ötöt elfogadták.

Az újtómozgás zete 1979 óta Debrecen lakosai vetkeztenél. Ekl rústították az újtó zokat, önálló előzozottak. Három meghírdetik az versenyt, melyneit jutalmazták, talmozták. Mindben újtási hónapnak, ilyenkor a veslatokat rövid elbírálják. Az öt

1982. március 28., vasárnap

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Gedeon napja

A Nap kél 6.32 —

nyugszik 19.08 órakor

## VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS:

Elősorban az északi, keleti országrészben időnként megnövekszik a felhőzet, de számottevő eső még nem várható. A gyenge, változó irányú szél napközben időnként megélénkül. A legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 16—21 fok között várható.

VERSENYFELHÍVÁSSAL fordul a Hajdú-Bihar megyei Állatforgalmi és Húsipari Vállalat az ideai kistermelői vágósertés-termelés és -értékesítés növelésére. A versenyben helyezést elérő mezőgazdasági nagyüzemek és AFESZ-ek részére kétfélmillió forint értékű prémiumot tűztek ki. A díjazással a háztáji ágazattal kapcsolatos érdeklőséget kívánják növelni.

FIATALOK A MŰANYAG-GYÁRBAN. Több mint 40 százaléka az össz-munkástét számnak kor szerint is a fiatalok kategóriájába tartozik a Hungária Műanyag-feldolgozó Vállalat debreceni gyárában, akik nagymértékben hozzájárulnak a termelési eredmények eléréséhez. Munkaszereplésüket bizonyítja a sok társadalmi munkaakció, valamint az, hogy elsőként ők vállalták a teljesítménybérézés bevezetését is.

ÖSSZEFOGÁS. Hajdúszoboszlón a városi könyvtár, a művelődési központ és a Délibáb Szálloda közösen úgy határozott, hogy közművelődési céljaik megvalósítása érdekében egyesítik anyagi és szellemi erőiket, lehetőségeik javítása érdekében. Első közös rendezvényük máris nagy sikert aratott, amikor a napokban Jókai Anna részvételével író-olvasó találkozót tartottak.

A HORTOBÁGYTÓL a Sárrejtő művelődési mozgalom megyei döntőjére március 28-án, vasárnap kerül sor Debrecenben, az Aranybikában. Reggel fél kilenckor régi népi ételek kiállítását láthatják az érdeklődők, 9 órától kezdődik a közönségek vetélkedője, 14 órakor záruló és eredményhirdetés lesz.

## AZ ÜGYELETES SZERKESZTŐ

Boda László  
Telefon: 12-144

## LOTTONYEREMÉNYEK.

A Sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 13. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt. A lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők: 4 találatos szelvényre 64 fogadónak volt, nyereményük egyenként 142 781 forint. 3 találatos 8914 fogadónak volt, nyereményük egyenként 513 forint. A 2 találatos szelvények száma 257 770 darab, ezekre egyenként 22 forintot fizetnek.

EGÉSZSÉGÜGYI ELŐADÁS. Március 30-án, kedden 14 órától Ösztön a rákról címmel tart egészségügyi előadást Kiss Sándorné szakoktató a debreceni városi könyvtár homokker-ti fiókkönyvtárában.

CSOKONAI-HÉT. A debreceni Csokonai Vitéz Mihály Gimnáziumban március 29-én délelőtt 11 órakor lesz a Csokonai-hét ünnepélyes megnyitása, majd 15 órától Magyar, hajnal hasad címmel hangzik el O. Szabó István színművész előadása.

CSAK HORGÁSZOKNAK tartanak filmvetéssel egybekötött ismeretterjesztő előadást március 29-én, hétfőn 18 órakor a balmazújvárosi Veres Péter Művelődési Központban.

A DEBRECENI FÜVÖS-ÖTÖS először szerepel a Zeneakadémián; a Fodor Gábor, Gömöri Attila, Gellén László, Maruzsa János és Koós Gábor alkotta fűvösötös március 28-án, vasárnap délután fél 3-kor lép fel a Zeneakadémia kistermében. Közreműködik: Halász Ildikó zongorán.

TANÁCSADÓ. A Kőlcsey Művelődési Központ Irinyi tervében március 29-én, hétfőn 16 órától ingyenes jogi tanácsadást tartanak a bíróság KISZ-alapszervezetek tagjai fiatalok részére.

## KÖZLEMÉNYEK

Felhívjuk bérliónk figyelmét, hogy mindhárom fűrdőbe kabintételek váltására ismételt lehetőség nyílik. Kabintételek változtatásán áron a Nagyerdő gyógyfürdő értékeléskéntárában — a gyógyfürdő klinika felől bejárattól — válthatók 1982. április 1-től április 25-ig, hétfőtől péntekig 9.00—12.00 óráig. Ezen időpont után a beérkező igényeket az érkezés sorrendjében tudjuk figyelembe venni. Debreceni Víz- és Gyógyfürdő Vállalat. (x)

A debreceni Béke Mgtsz értesíti a juhartó gazdákat, hogy a Hortobágyi pentezug legelőre történő kihajtásra fűbert március 22-től 8—12 óráig a Bethlen u. 26. sz. alatti pénztárba lehet befizetni. A befizetéshez állatorvosi igazolás szükséges. (x)